

Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület

94. küldöttgyűlése

(Dunaújváros, 2005. május 20.)

A küldöttgyűlés helyszíne a Dunaújvárosi Főiskola nagy előadóterme volt, mely a 11 órai kezdésig zsúfolásig megtelt a bányász-kohász egyenruhás résztvevőkkel. Az érkezőket a bejáratnál a főiskolai diákok fogadták, akik a szervezésben igen nagy részt vállaltak. Az előadótermet az egyesület és a szakosztályok zászlói díszítették.



Regisztráció

A küldöttgyűlés elnökségében *dr. Tolnay Lajos* elnök, *Kovacsics Árpád* főtitkár, *dr. Lengyel Károly* főtitkárhelyettes, *dr. Gagyi Pálffy András* ügyvezető igazgató, *dr. Bognár László* a Dunaújvárosi Főiskola főigazgatója, *dr. Kálmán András* Dunaújváros polgármestere, országgyűlési képviselő, *Sushil Trikha* a DUNAFERR Rt. vezérigazgatója és *Rabi Ferenc* a Bányaiipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke foglaltak helyet.

Nemzeti Himnuszunk eléneklése után *dr. Tolnay Lajos* köszöntötte a küldöttgyűlés résztvevőit, ezen belül tiszteleti tagjainkat, a főiskolai hallgatókat, pártoló tagvállalataink vezetőit, a megjelent országgyűlési képviselőket, a hatóságok-, az egyetem és főiskola-, társ-



A küldöttgyűlés elnöksége

egyesületeink, és partner társadalmi szervezeteink képviselőit, a meghívott vendégeket. Külön is köszöntötte az elnökségben helyet foglaló vendégeket, továbbá *William Ernst* urat, a DUNAFERR Rt. termelési vezérigazgató helyettesét, valamint *dr. Simon Kálmán* tiszteleti tagunkat, aki a küldöttgyűlés idején ünnepelte 85. születésnapját. Megállapította, hogy a küldöttgyűlés határozatképes (a joggal bíró 220 küldött közül 134 fő regisztráltatta magát, az összes résztvevő száma 244 volt).

A küldöttgyűlés egyhangú szavazással megválasztotta a küldöttgyűlés szakosztályok által javasolt tisztségviselőit:

A szavazatszámoló bizottság vezetője: *Dani Bálint Tibor* anyagmérnök hallgató; tagjai: *Harkai Zsolt* kohómérnök hallgató, *Molnár Péter* anyagmérnök hallgató.

A határozatszövegező bizottság elnöke: *Huszár László* okl. bányamérnök; tagjai: *Csurgó Lajos* okl. kohómérnök, *dr. Farkas Péter* okl. kohómérnök, *Jármái Gábor* okl. olajmérnök, *Morvai Tibor* okl. bányagépészmérnök, *dr. Tóth István* okl. bányamérnök, tiszteleti tag, *Demeter Lajos* okl. kohómérnök.

Jegyzőkönyvvezető: *Gombár Jánosné* szervező titkár; jegyzőkönyv hitelesítők: *Molnár István* okl. kohómérnök és *Dallos Ferencné* okl. gépészmérnök.

A küldöttgyűlés egyhangú szavazással elfogadta az írásban előre kiküldött napirendet:

Elnöki megnyitó, köszöntések

Főtitkári beszámoló, közhasznúsági jelentés

Az Ellenőrző Bizottság beszámolója

Hozzászólások, indítványok

Tiszteleti tagok választása, kiütemetések átadása

Határozatok

Dr. Tolnay Lajos:

Tisztelt Küldöttgyűlés! Mint minden küldöttgyűlésen, most is megszólal a harangjáték. Előtte John Donne 17. századi angol költőtől idéznék: „Senki sem különálló sziget. Minden ember egy kontinens része, a szárazföld egy darabja. Ha egy göröngyöt mos el a tenger, Európa lesz kevesebb, éppúgy mintha egy hegyfokot mosna el. Minden halállal én leszek kevesebb; ezért hát sose kérdezd, kiért szól a harang: érted szól.” A sors tengerének a természet rendjével egyező, mégis kegyetlen hullámcsapása az elmúlt évben a „magyar bányászat és kohászat” nevű félszigetnek újabb darabjait ragadta magával. Velük nemcsak baráti körünk, egyesületünk lett kevesebb, hanem életünk, szakmánk és a magyarság is. Kérem, hogy állva tisztelegjünk emlékünek és kívánjunk utolsó Jó szerencsét!

(A jelenlévők néma felállással tisztelegtek az elhunytak emléke előtt, nevüket a harangjáték hangjai mellett *dr. Gagyi Pálffy András* ügyvezető igazgató olvasta fel, majd megszólalt a klopacska egyre halkuló hangja.)

Elhunyt társaink

Bányászati Szakosztály

Benyó István okl. bányamérnök
Bucsi József okl. bányamérnök
Dr. Botos László jogász
Csikós Gyula okl. bányamérnök
Csipe Imre okl. gépészmérnök
Doma István okl. bányamérnök
Eck Ferenc okl. bányagépészmérnök
Forintos Ottó bányaiipari technikus
Gácsi Varga János okl. villamosmérnök
Dr. Gyuranecz Vince okl. bányamérnök
Körtvélyesi Géza üzem mérnök
Dr. Ládai Jenő Tamás okl. bányamérnök
Lohrmann Ervin okl. bányamérnök
Lovas Károly okl. bányamérnök
Medve István bányaiipari technikus
Dr. Moldovai Viktor jogász, okl. könyvvizsgáló
Muhel Illés okl. bányamérnök
Nagy Imre építő üzem mérnök
Nagy István gépésztechnikus
Németh Sándor okl. könyvvizsgáló
Nemes Sándor okl. gépészmérnök
Dr. Orosz Elemér okl. bányamérnök
Dr. Pazgyera Pál okl. bányamérnök
Dr. Perschi Ottó okl. bányamérnök
Rutkai István bányaiipari technikus
Sűrű András Béla okl. bányamérnök
Dr. Szabó László okl. bányamérnök
Szalók Imre bányaiipari technikus
Szilvási Lajos okl. vegyész mérnök
Szűcs Ferenc villamosipari technikus
Tátrai József gépésztechnikus
Tókos Gyula okl. bányamérnök
Törőcsik István okl. bányamérnök
Varga Gábor villamosipari üzem mérnök

Varga Gusztáv okl. bányamérnök
Vas János munkavédelmi szaktechnikus
Zala Alfréd okl. bányamérnök

Kőolaj Földgáz és Vízbányászati Szakosztály

Baranyai Zoltán vegyipari gépésztechnikus
Buda Ernő okl. bányamérnök, tiszteleti tag
Cziczlavicz Lajos okl. olajmérnök
Varga József közgazdasági technikus
Dr. Pataki Nándor okl. általános mérnök
Pikó József okl. bányamérnök, geológus
Rác Dániel okl. olajmérnök

Vaskohászati Szakosztály:

Longa Elemér okl. könyvvizsgáló
Hrabovszky János okl. kohómérnök
Kállai Ernőné okl. vegyész mérnök
Kondoray Egon okl. kohómérnök
Nagy János okl. kohómérnök

Fémkohászati Szakosztály:

Brunner László fémipari technikus
Dr. Dézsi Lajos pszichológus
Kozár László okl. vegyész mérnök
Vendég József gépipari technikus

Öntészeti Szakosztály:

Frick Ottó gépipari technikus
Lantos István okl. kohómérnök, tiszteleti tag
Nagy Tamás okl. villamosmérnök
Schmidt Ottó okl. kohómérnök
Tibiássy Béla okl. kohómérnök

Egyetemi Osztály:

Dr. Horváth Zoltán okl. kohómérnök, tiszteleti tag
Dr. Nándori Gyula okl. kohómérnök, tiszteleti tag

Dr. Tolnay Lajos:

Tisztelt Küldöttgyűlés! Hivatalosan ma az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület a 94. küldöttgyűlését (közgyűlését) tartja. Sokan nem tudják, hogy ez csak sorszámozásában a 94-ik. Az 1892-ben tartott alakuló közgyűlést is számolva, valójában ma már a 105. közgyűlésünket tartjuk, mivel elődeink 11 rendkívüli közgyűlést nem láttak el sorszámmal. Idén több évfordulóról is megemlékezhetünk: 110 éve alakult meg az OMBKE Budapesti és a Salgótarjáni Osztálya és 50 éve alakult meg az egyesület Székesfehérvári és a Veszprémi Helyi Szervezete, valamint az Egyetemi Osztály.

60 éve, a világháborút követően, 1945. május 16-án alakult újjá egyesületünk *Faller Jenő* szervezésében. Az akkoriak közül hét személyt most is tagjaink között köszönhetünk: *Bányász Jánost*, *Horváth László Józsefet*, *Kassai Lajos* tiszteleti tagot, *dr. Kun Béla* tiszteleti tagot, *Pohl László* tiszteleti tagot, *dr. Szőke László* tiszteleti tagot és *Selmeci Béla* tiszteleti tagot, aki 67 éve tagja egyesületünknek. Mindnyájuknak kívánunk jó egészséget és hosszú életet!

270 éve, 1735. június 22-én létesítette a bécsi udvari kamara Selmezbányán a bányászati és kohászati tanintézetet, a Berg-Schola-t, ez a bányászati kohászati iskola, a későbbi Akadémia egyesületünk származási helye. Ide vezetnek gyökereink, innen erednek hagyományaink. Ma Miskolc, Sopron, Kassa, Leoben, Osztava, és Zólyom felsőfokú tanintézetei egyaránt a híres Selmezbányai Bányászati Akadémia, az ősi Alma Mater szellemi örökösének vallják magukat. Ezt 2001. november 30-án Kassán a felsőfokú tanintézetek dokumentumba is foglalták, amelyben elkötelezték magukat, hogy „munkásságukkal és működésükkel visszahozzák a Selmezbányai Akadémián uralkodó szellemet, hogy az egyesült Európa magas műveltségű, toleráns és szabad lelkű polgárait neveljék fel”.

Tegnap a városban megrendezett Szalamander-felvonuláson tanúi lehettünk annak, hogy szellemében Dunaújváros és a Dunaújvárosi Főiskola is a selmeci hagyományokat őrző és ápoló nagy család tagja. Bár a főiskolán belül a hagyományos kohászati szakmát tanuló diákok száma kicsi, bízunk abban, hogy a selmeci szel-

lem kisugárzása, a diákhagyományok ápolása beépül a főiskola minden polgárának életébe. A kedves invitáció mellett ez volt az egyik fő oka, hogy ebben az évben a küldöttgyűlésünk helyszínéül a Dunaújvárosi Főiskolát választottuk. Ma még a főiskola nem rendelkezik olyan külsőkkel, tágas aulával, nagy előadótermekkel és más létesítményekkel, mint sok más magyar egyetem. A reprezentatív infrastruktúrát azonban teljesen feledteti az a barátságos fogadtatás, az egyesületünkhöz ragaszkodó főiskolások lelkesedése, amit itt tapasztalhattunk. Ezúton is szeretném megköszönni a Főiskola vezetőinek, az egyesületünket támogató tanároknak, és kiemelten a főiskolás tagjainak a szervezést. A Főiskola előtt álló hatalmas fejlesztésekhez kívánunk sok sikert és örömet!

Dunaújváros egyesületünk szempontjából azért is fontos, mert 422 tagjával itt működik a legnagyobb helyi szervezetünk. Több mint tíz százalékát adja egész egyesületünk taglétszámának. Helyi szervezetünk háttérét a Dunaújváros létét is meghatározó Vasmű adja. Évek óta figyelemmel kísértük a DUNAFERR Rt. sorsát. Mindig is az volt a véleményünk, hogy a hazai vaskohászat meghatározó vállalata akkor lehet hosszú időre életképes, ha a nemzetközi porondon erővel rendelkező multinacionális cégcsoporthoz kapcsolódik. Ezért is látjuk sikeresnek az elmúlt évben lezajlott magánosítási folyamatot, mely a városnak is további perspektívákat jelenthet. Kívánjuk a Vasmű új vezetőinek, és az itt dolgozó szakembereknek, hogy érjenek el jelentős technikai és üzleti fejlődést!

Bízunk abban, hogy a DUNAFERR Rt., aki évtizedekig támogatta egyesületünk tevékenységét, továbbra is pártoló tagunk marad, és a jövőben is sikerül megtalálni azokat a lehetőségeket az együttműködésben, amelyek mind a DUNAFERR Rt, mind az OMBKE számára hasznosak.

Bízunk abban is, hogy Dunaújváros, melynek fejlődését a kohászat hosszú időn át elősegítette, tovább fejlődik és megőrzi szakmáink hagyományait és emlékeit.

Az elnöki megnyitó után **dr. Kálmán András**, Dunaújváros polgármestere szólalt fel:

Dunaújváros megyei jogú város önkormányzata nevében nagy tisztelettel köszöntöm az Egyesület közgyűlését. Városunk számára a kohászat nemcsak múlt,



Dr. Kálmán András

hanem jelen, hanem jövő is: úgy gondolom, hogy Dunaújváros léte még hosszú ideig a kohászat-hoz fog kötődni. Jelenleg is a DUNAFERR-nél dolgozik a város összes foglalkoztatott létszámának közel 50%-a, tehát a DUNAFERR minden szempontból meghatározó. Valamikor ez a város azért épült, mert úgy döntöttek, hogy itt, a Dunaparton fölépítenek egy acélipari kombinátot. A

város fejlődése azóta is, minden évtizedben, valóban a DUNAFERR-hez volt köthető. Reményeink szerint a privatizációt követően az új tulajdonos, vállalatának megfelelően, nemcsak megőrzi a gyártókapacitásokat, hanem tovább is fejleszti azokat.

Engedjék meg, hogy személyesen is sok szeretettel köszöntsem Önöket. Az életemből 26 évet a DUNAFERR-nél töltöttem el és mind a mai napig tagja vagyok az OMBKE-nek. ... a szívem, a lelkem a kohászaté, és igyekszem figyelemmel kísérni, és teret nyitni mindannak a kezdeményezésnek, ami fontos, hogy megőrizze a bányász-kohász hagyományokat. Ennek megfelelően évekként ezelőtt kezdeményeztük, hogy a bányász-kohász fúvós-zenekarok találkozzanak augusztus 20-án Dunaújvárosban. Reméljük, hogy ez hagyomány lesz.

A rendszerváltást követően évente más és más bányász-kohász város vállalta a bányász-kohász ünnep, a Szent Borbála nap megrendezését. Ez a szép hagyomány az elmúlt években megszakadt. Amennyiben ezt a szakma, a szakmák támogatják, szeretnénk, ha évről-évre Dunaújváros rendezné a Szent Borbála napi bányász-kohász ünnepséget.

Nagy tisztelettel emlékezünk azokra az emberekre, akik a kohászat létrejöttében, megalapozásában Dunaújvárosban részt vettek. Ezért a család beleegyezésével a város önkormányzata úgy döntött, hogy a város-rehabilitációs programunkat *Borovszky Ambrusról*, az egykori Dunai Vasmű legendás vezérigazgatójáról nevezzük el. ... Természetesen szívesen emlékezünk mindazokra, akik sokat tettek a kohászat megőrzéséért. Így nagyon szívesen gondolunk, és nagyon gyakran van alkalmunk arra, hogy találkozzunk *Horváth István* elnök-vezérigazgató úrral, aki a rendszerváltást követően elévülhetetlen érdemeket szerzett abban, hogy a DUNAFERR-t mind a mai napig jó erőben, egészségben láthatjuk és szolgálhatja annak a több mint 9000 embernek a megélhetését, akik a kohászattól nemcsak megélhetést, hanem szakmát, szakmaszeretetet kaptak.

Azt kívánom Önöknek a mai tanácskozás során, hogy hányják-vessék meg a szakma problémáit, keressenek rá közös megoldást. Egyet ígérhetek, hogy Dunaújváros az Önök egyesülete, Önök szakmái mögött fog állni. Jó szerencsét!

Dr. Tolnay Lajos a kezdeményezéseit illetően, az egyesület támogatásáról biztosította a polgármestert, különös tekintettel a Szent Borbála nap rangjának visszaadására.

Ezután **dr. Bognár László**, a Dunaújvárosi Főiskola főigazgatója, majd **Sushil Trikha**, a



Dr. Bognár László

DUNAFERR Rt. vezérigazgatója köszöntötte a küldöttgyűlést. A jelenlévők nagy érdeklődésével kísérve a főigazgató úr rövid előadásban mutatta be a főiskolát, a vezérigazgató úr pedig a vasmű jelenlegi helyzetét és jövőjét. *(A két előadást, mint a küldöttgyűléshez szorosan nem kapcsolódó, de kiemelten fontos és tagságunk érdeklődésére számot tartó anyagokat jelen számunk 31–33. oldalain közöljük.)*



Sushil Trikha

Rabi Ferenc, a BDSz elnöke köszöntőjében elismeréssel szólt a több mint 100 éves OMBKE-ben felhalmozott szakmai tudásról, mely az értékesebb termékek előállításának záloga. Sajnos a hazai szénbányászatban a feltételek növekedést nem tettek lehetővé, újabb bányákat kellett bezárni, csak „ahol megépültek a kéntelenítő berendezések, Mátrai Erőmű, a Vértesi Erőmű Rt. területén, ott lesz a szénbányászatnak is jövője”. A szakszervezet ezen korlátok között próbálja a védhető munkahelyeket megőrizni, és ezen túlmenően mindent megtesz a kulturális, közösségi hagyományok megőrzéséért. Jelentős állami források biztosításáért küzd a bányászati múzeumokat összefogó soproni Központi Bányászati Múzeum és a bányász művelődési intézmények szövetsége részére. A BDSZ együttműködését ajánlott fel az OMBKE helyi szervezetei és a szakszervezet nyugdíjas és aktív helyi szervezetei között.

A magyar gazdaság szempontjából is meghatározónak minősítette Dunaújváros – a főiskola és a DUNAFERR –, valamint a bauxitbányászatot is magába foglaló alumíniumipar tevékenységét, jövőjét. Majd így fejezte be:

„Mi, szakszervezetek abban vagyunk érdekeltek, hogy ezek a sikerek meglegyenek, hogy a munkahelyek maradjanak meg, és abban vagyunk érdekeltek, hogy ebben a közös tevékenységben arra a szakmai tudásra, tapasztalatra, amely az OMBKE-ben megvan, támaszkodni tudjunk. Ezért kívánom mindenkinek, hogy jó egészségben élje meg a következő éveket is! Kívánom, hogy közös munkánkat kísérje jó szerencse!”

Dr. Tolnay Lajos ismertette, hogy a Magyar Bányászati Szövetség írásban köszöntötte a küldöttgyűlést, majd felkérte **Kovacsics Árpád** főtítkárt a választmány előre megküldött írásos beszámolójának szóbeli kiegészítésére.

Kovacsics Árpád:

Tisztelt Küldöttgyűlés, Tisztelt Elnök úr! A tavalyi miskolci tisztújító küldöttgyűlésünkön az Egyesület korábbi vezetősége újabb ciklusra kapott bizalmat, és ezt mi úgy értékeltük, hogy a meghirdetett célkitűzéseinket a tagság támogatja. Az elmúlt év tevékenységéről, ered-

ményeiről, eseményeiről, gondjairól és a jövő feladatairól az előre megküldött írásos anyag részletes tájékoztatót ad. Ez az írásos anyag a Választmány egyhangú véleményét tükrözi. Most csak néhány fontosabbnak ítélt témát szeretnék kiemelni mind az elvégzett munkáról, mind a jövő feladatairól.

Az Egyesület elmúlt évi tevékenysége összességében véleményünk szerint eredményes volt. A korlátozott anyagi lehetőségeink mellett is tartalmas egyesületi élet folyt. Az írásos anyagból is látható, hogy számos központi, helyi rendezvényt, tudományos konferenciát szerveztünk, melyen tagságunk széles köre vett részt. Helyi szervezeteink szakmai napokat, kirándulásokat, szakestélyeket, hagyományápoló rendezvényeket szerveztek. A résztvevők kellemesen emlékeznek vissza a legnagyobb rendezvényünkre, a miskolci Bányász-Kohász-Erdész Tá-


Kovacsics Árpád

lálkozóra. Következő ilyen rendezvényünk Egerben lesz, terveink szerint jövőre. Egyre több helyi szervezetünk tart megemlékezést Szent Borbála napján. Mint minden évben, tavaly is nagy számban vettünk részt a Selmeci Szalamander ünnepségen, amelyet egyre inkább a magyar bányászok és kohászok hagyományos ünnepének is tekinthetjük.

Az elmúlt évben is ugyanígy a küldöttgyűlésen jelentettem be, hogy sikerült a Bányászati és Kohászati Lapok megjelenését racionalizálni. Akkor került aláírásra a nyomdával a szerződés. Most már mind a három lapunk azonos nyomdában készül, jelentős költségmegtakarítással. Bebizonyosodott, hogy a lapok kérdésében az egyesület vezetősége jó úton halad, a kialakított rendszer működőképes. Voltak természetesen kisebb zökkenők, viták, tisztázandó kérdések, de ezeket, úgy érzem, megoldottuk. A jövőben a lapok egyenletes időközönként történő tervszerű megjelenését kell elsőrangú feladatunknak tekinteni.

Az elmúlt évben gazdálkodásunk is eredményes volt. Ehhez hozzájárult, hogy tagjaink nagy része lelkiismereti kérdésnek tekintette az egyéni tagdíjak befizetését. Sokan ajánlották fel az 1%-ot adójukból, ami 3,8 millió Ft bevételt eredményezett, és ez 20%-kal több mint az előző évben. Ezúton is megköszönjük a Választmány tagjai és a tagságunk támogatását. Működésünket alapvetően segítették a pártoló jogi tagjaink, melynek köszönhetően rendezvényeinket meg tudtuk tartani és az Egyesület szaklapjait meg tudtuk jelentetni. Külön is megemlítem a Nemzeti Civil Alapítvány és a Magyar Bányászati Hivatal pályázatán nyert mintegy 3,6 millió Ft-os támogatást.

Az Egyesület egyéni taglétszáma annak ellenére változatlan, hogy nagyon sokan a tényleges szakmai tevékenységüket nyugdíjazás miatt befejezték. Öröndetes, hogy 80 fővel növekedett az egyetemen, főiskolán tanuló tagjaink száma.

A jövőbeni feladatokról szeretnék pár gondolatot megemlíteni a küldöttgyűlés határozat-végrehajtásán felül, illetve azt kiemelve.

Első: Egyesületünk további létének alapvető feltétele, hogy a különböző szakosztályokban tevékenykedő tagok a közös selmeci szellemnek megfelelően, minél nagyobb mértékben működjenek együtt a közös egyesületi célok megvalósításában. Fel kell ismernünk, hogy a szakosztályok egymásra vannak utalva. Tehát a még időnként előbukkanó szakosztályi érdekeket is a közös egyesületi érdekek alá kell helyezni a jövő érdekében.

Másodikként: tudomásul kell vegyünk, hogy reálisan számolva, a jövőben sem bővülnek gazdasági lehetőségeink. Ezen gazdasági keretek között kell céljaink megvalósítását megteremteni. Ezt figyelembe véve kell munkánkat, működési módszereinket megszervezni, a helyi szervezetekben, szakosztályokban és az egyesületi ügyvezetésben egyaránt.

Harmadikként: Egyesületünk egyik legfontosabb feladatának kell, hogy tekintse, a kapcsolódó felsőfokú oktatási intézményekben tanuló fiatalok bevonását egyesületi életünkbe. A selmeci hagyományok megismerését és a végzést követően az egyesületi tagság fenntartását. Egyesületünk ifjúsági munkájának javítására tegnap hozott határozatot a Választmány, mely szerint az Ifjúsági Bizottságnak október 1-ig kell feladattervet készíteni e témakörrel kapcsolatban.

Negyedikként: tevékenységünkben és gazdálkodásunkban is racionális megoldásokat kell keresni. Ez nemcsak a költségekkel, hanem az egyesületi társadalmi munkára fordított idővel való ésszerű gazdálkodásra is vonatkozik.

Kérem a Tisztelt Küldöttgyűlést ebből fakadóan, hogy amikor a mai vita során az Egyesület vezetői számára határozatokat, határozati javaslatokat fognak adni, akkor olyan feladatokat jelöljenek ki, amelyek az adott körülmények között, az előbb felsorolt körülmények között, reálisan meg is oldhatóak.

Van még egy teljesen egyéni gondolatom – lehet, hogy még korai, de a nagyszerű dunaújvárosi, városi főiskolai fogadtatást, szíveslátást megtapasztalva –, gondoljuk végig, hogy a 2008. évi Bányász-Kohász-Erdész Találkozó milyen kitűnő helyszíne lenne Dunaújváros.

Kérem a Küldöttgyűlést, hogy a Választmány beszámolóját, a Közhasznúsági Jelentést és jelen szóbeli kiegészítésemet elfogadni szíveskedjék!

Götz Tibor, az Ellenőrző Bizottság elnöke a Bizottság által írásban előre kiküldött jelentéséhez a következő szóbeli kiegészítést tette:

Az OMBKE Ellenőrző Bizottsága folyamatosan figyelemmel kíserte az Egyesület tevékenységét, gazdálkodását, a 93. Küldöttgyűlés, valamint a Választmány határozatainak végrehajtását. Erről az Egyesület vezetőségét és az ügyvezetést folyamatosan tájékoztatta. Kimondható, hogy az OMBKE az elmúlt időszakban a törvényeknek és a jogszabályoknak, valamint saját Alapszabályának megfelelően működött. A pénzügyi gazdálkodás tervszerű, takarékos és a lehetőségekhez és körülményekhez optimálisan alkalmazkodó volt.

Bármilyen jó azonban a saját munkánk feletti öröm, arra kell törekedjünk, hogy tovább javítsuk azt. Melyek azok a területek, melyekben a gazdasági háttér szigorodása mellett az egyesületi munkát javíthatnák?

– Következetes munkával a szakosztályokban javítani szükséges a tagdíjfizetési morált. Ez szervezeten belül tisztázhatna bizonyos, ma még eléggé kusza állapotokat.

– A pártoló testületek, szponzorok számát megtartani, ha lehetőség van, újakat szerezni és a szponzori támogatást az infláció mértékével növelni. Mint azt az elmúlt év számos esete bizonyítja, ehhez az Egyesület felső vezetőinek személyes munkájára van szükség.

– A pályázatok terén az ügyvezetés a lehetőségeihez képest eddig is jó munkát végzett. A szakosztályok, csoportok is a saját szakterületükről ötletekkel, kidolgozott pályázatokkal segíthetik ezt a munkát.

– Iparágaink közül a mélybányászat, a kohászat egy része, de a kőolajkutatás is bizonyos mértékben átalakulóban van és ez az Egyesületen belül is érzékelhető valamifajta leépülésben. Ezt kiküszöbölendő és a különböző szakmák egyesületi szolidaritását segítően elő, ha akár vidéken, akár Budapesten a különböző szakosztályok közös rendezvényeket tartanának. Ezen mód volna egymás munkásságának jobb megismerésére, a problémák megoldásának átadására.

– Folytatni kell az elmúlt évek takarékoságát a gazdálkodásban. Sikeres és jó volt az ún. közös lapszám évenkénti egy-kétszeri kiadása, mert ez minden tag számára ad új információt és lehetővé teszi a másik



A küldöttgyűlés résztvevői

szakmabeli témák megismerését. A jövőben is javasoljuk az évente minimum két közös lapszám megjelenítését.

Összefoglalva: az OMBKE a két küldöttgyűlés közti időszakban a törvényeknek és szabályoknak megfelelően működött. Gazdálkodása tervszerű és eredményes volt. A Közhasznúsági Jelentést és a Választmány beszámolóját az EB a 94. Küldöttgyűlésnek elfogadásra javasolja.

Ezután hozzászólások, javaslatok következtek:

Dr. Nyitrai Dániel hivatkozott a 93. közgyűlés határozataiban is foglaltakra: a támogatói háttér nélkül maradt helyi szervezetek működésének fenntartására, azok együttműködésére. Elmondta, hogy Miskolc környékén mind a bányászatban, mind a kohászatban olyan tragikus változások következtek be, melyek – talán az öntödei és a drótygyári szervezeteket kivéve –, szinte ellehetetlenítették az egyesületi munkát. Így folytatta:

„Miskolcon egy koordinációs bizottságot hoztunk létre, mely koordinációs bizottság két célt tűzött ki. Egyrészt a még működő helyi szervezetek együttműködésének erősítése, másrészt pedig a helyi szervezet nélkül maradt tagság összefogása, illetve aktivizálása.

Nem akarjuk, hogy a helyi szervezetek, osztályok helyzetét, jogállását megváltoztassuk, csupán az a célunk, hogy az együttműködést erősítsük. Ezzel kapcsolatosan tárgyaltunk az Egyetemi Osztállyal, a drótygyári-, az öntödei- és bányász helyi szervezetekkel. Ezek mind örömmel csatlakoznak egy ilyen lehetőséghez. Nagyon fontos az, hogy a (vállalati) szétszervezés következtében az egyesülettől eltávolodó tagokat is valamilyen formában aktivizálhassuk, ezt pedig a koordinációs bizottság szervezetén keresztül tudjuk megtenni.

Nagy öröm számunkra az, hogy a bányász-kohász hagyományok ápolását a közelmúltban a város is felkarolta. A Káldi Sándor polgármester úr a szakmáink városban élő prominenseit összehívta és Tompa Sándor országgyűlési képviselőt kérte fel, hogy koordinálja ezt a tevékenységet. Célunk az, hogy a várost, magát is bevonjuk az egyesületi munkába és pártoló taggá tegyük. Erről kívántam a tagságot tájékoztatni.”

Dánfy László utalva arra, hogy az Egyesület utoljára 32 éve alapított Emlékérmét szóban is érvelt az írásban beadott indítványuk mellett, miszerint javasolják *Buda Ernő Emlékérem* alapítását. Indoklásában méltatta a nemrég elhunyt *Buda Erő* tiszteleti tag személyes és szakmai kiválóságát. (*A Küldöttgyűlésre beterjesztett indítványokat a 28. oldalon közöljük.*)

Dr. Gál István: Elnök úr! Tisztelt Küldöttgyűlés! Az Európai Unió 2007-től induló programja jelentős támogatásokat ad a fejlesztési terv keretén belül Magyarországnak. A Nemzeti Fejlesztési Tervet Koordináló Iroda várja a civil szervezetek jelentkezését és javaslatait. A Bányászati Szövetség, a Miskolci Egyetem és a Bányászati Hivatal közösen, mindannyian OMBKE tagok, elkészítettük a Nemzeti Fejlesztési Terv javaslatához „A természeti erőforrások hatékony kihasználása” c. tanulmányt. Ebben a tanulmányban mi felsoroltuk

azokat a természeti erőforrásokat, amelyeknek igénybevitelével csökkenteni lehetne a közel 80%-os energia-importot és jelentős munkahelyeket lehetne teremteni. Ezek közül csak kiemelek egy párat: a dubicsányi félig megnyitott bánya továbbfejlesztése, a mecseki liászprogram, a recski program, a toronyi és bükkábrányi lignit. Tehát felhívtuk a figyelmet mindazokra a ma gazdaságosan kitermelhető természeti erőforrásokra, amiket javasolunk a Nemzeti Fejlesztési Tervben figyelembe venni.

A javaslatom az lenne a Tisztelt Küldöttgyűléshez, hogy az OMBKE többi szakosztálya, a témában érdekelt gazdasági társaságokat bevonva szintén mérjék fel a Nemzeti Fejlesztési Tervben javasolható fejlesztési lehetőségeket. Ezeket a lehetőségeket az Ipargazdasági Bizottság összefogná egy egyesületi anyagba, és mint az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület tudná Baráth Etele miniszter úrnak átadni azzal, hogy a Nemzeti Fejlesztési Tervben ezeket vegye figyelembe. Annak a valószínűségét, hogy a Kormány ebből mit fog elfogadni, nem lehet megmondani, de azt nagy valószínűséggel lehet állítani, ha nem javasolunk semmit, akkor nem fognak elfogadni semmit. Ha nem javasolunk, akkor a Nemzeti Fejlesztési Tervben csak a turizmus, az infrastruktúra fog szerepelni, és nem a termelő tevékenység, a produktív munka. Ezzel párhuzamosan el kellene indítani egy lobbizó tevékenységet is. Sajnos mi valamennyien kiszorultunk a döntéshozatalból. Fel kellene kérni a regionális országgyűlési képviselőinket arra, hogy a pártterektől és a frakció-fegyelemtől függetlenül próbáljanak a saját területükön lobbizni azért, hogy az általunk javasoltak a fejlesztési tervbe bekerüljenek. Úgy gondolom, hogy szakmai kötelességünk, hogy ezt a lehetőséget kihasználjuk!

Clement Lajos hozzászólásában elismerését fejezte ki a dunaiújvárosi főiskolások hagyományőrző tevékenységéért, impozáns és fegyelmezett részvételükért a selmecbányai rendezvényeken. Fogékonyságukat mind a főiskola, mind a DUNAFERR legfőbb vezetőinek figyelmébe ajánlotta, mint mondta: „minden egyes Szalamanderrel ez a város és ez az intézmény lesz több”. Kihangsúlyozta, hogy vannak dolgok, amit pénzért nem lehet megvenni, előállítani: „A 270 éves hagyományt sem lehet semmi mással kinevelni, csak 270 évvel”.

Dr. Takács István visszautalva *dr. Kálmán András* köszöntőjére, az abban említettekén túl méltatta a helyi szervezet két tiszteleti tagjának szakmai tevékenységét. Mindkét tagunk idén jubilál. Az egyik *dr. Répásy Gellért*, aki 1955-től 1985-ig kellő eréllyel, nagy előrelátással vezényelte a Dunai Vasmű fejlesztéseit, termelését. Sajnos, egészsége éveken ezelőtt megromlott, de a napokban, 15-én ünnepelte 80. születésnapját. A másik tiszteleti tagunk, akit méltatni szeretnék, *dr. Szabó Ferenc*, Dunaújváros díszpolgára, aki az idén kicsit később ünnepli a 75. születésnapját, 1966-tól 15 éven keresztül vezette a vállalatot. Az Ő munkálkodása idején épült többek között a konverter üzem, a kokszolómű, számos hengermű fejlesztés is ekkor valósult meg. Munkálkodása második felén Ő tudott oly mértékben hatni

alapanyag-beszerzés területén az akkori KGST piacra, hogy a korszerű nyersvas-gyártás alapja megfelelő bétanyagokkal megindulhatott és felfejlődhetett. Köszönjük mindkettőjüknek áldozatos, a Vasmű mostani helyzetét, jó helyzetét biztosító munkájukat!

Hajnal János: Két éve, a pécsi közgyűlésen a Fémkohász Szakosztály nevében kezdeményeztem, hogy az Egyesületünk alapításában elévülhetetlen érdemeket szerzett Sóltz Vilmos sírját minden küldöttgyűlés előtt koszorúzzuk meg a Kerepesi temetőben. Ezt a küldöttgyűlés határozatban el is fogadta. Jelentem, azóta immáron harmadik alkalommal a megemlékezés, a koszorúzás megtörtént. Legutóbb május 12-én koszorúztunk a fémkohászok budapesti helyi szervezete szervezésében. Hat fémkohász mellett, ezúttal egy bányász kollega is megjelent. Miután Egyesületünk egyik alapvető feladata a hagyományápolás, terjesszük ki a megemlékezők körét! Ez az eredeti indítványnak is része volt. Bejelentem, hogy a fémkohászok budapesti helyi szervezete örökre vállalja a koszorúzás szervezését és lebonyolítását, de azt szeretnénk, hogyha minden évben mind az öt szakosztály képviseltetné magát *Sóltz Vilmos* sírja előtt.

Puza Ferenc: Tisztelt Elnökség! Jelentem, hogy megünnepeltük fehérvári helyi szervezet első 50 éves működését, és indulunk a további 50 évek felé. Megpróbáltuk ezt olyan örömnappá tenni, ahogy annak idején Nagybányán, Petrosényban, Vajdahunyadon és jóhangzású bányavárosokban ezeket az ünnepeket megtartották. 250 vendégünk volt és a helyi szervezet tagságának a 74%-a vett részt. Köszönet annak a több mint 100 vendégnek, akik Ajkáról, Inotáról, Kecskemétről, Csepelről, Mosonmagyaróvárról, Salgótarjánból, Tatabányáról, Sopronból, Miskolcra, Budapestről jöttek együtt ünnepelni.

Az egyesületi élettel kapcsolatban szeretnék javaslatokat tenni. Az egyik a selmeci hagyománykör. Nagyon kevés olyan egyesület van, amelyik egy olyan óriási kinccsel rendelkezik, mint a mi Egyesületünk. Kellér Dezsőnek volt egy konferansza, hogy mikor a színház válságba került, előveszik a Csárdáskirálynőt és minden megoldódik. Nekünk a selmeci hagyomány a Csárdáskirálynő. Nekünk azt kell elővenni, és akkor az sokat segít. Tudnék erre példákat mondani. Az írásos anyagban örömmel olvasom, hogy az anyagmérnökök is ugyanolyan lelkes művelői a hagyományoknak, mint mások. De kérdezem én, hogy mi lesz velük és mi lesz velünk, ha végeznek? Hová mennek? Utánuk megyünk? A Dékán úrral már csináltunk ilyen gondolat kísérletet néhány éve az egyetemen, hogy lehetnének Országos Magyar Bányászati Kohászati és Anyagtudományi Egyesület. Kikényszerített döntés lesz ez, vagy fejlesztő döntéssel megyünk elébe a dolgoknak? Mi lesz velük és mi lesz velünk? Mondom én a kérdést, de tudom, hogy nem könnyű megválaszolni.

Az Elnökség most egy kicsit visszapöckölte a javaslatunkat az „örökös tagsági” címmel kapcsolatban, de ebben a javaslatban az is szerepel, hogy ezek a tagok kapjanak egy OMBKE-s névjegyet is, hogy megmu-

tathassák a barátaiknak, hogy ők az OMBKE-nak nemcsak tagjai, hanem érdemes tagjai. Én azt hiszem, hogy nagyon fontos, hogy ne csak az az 50 tiszteleti tag, akik minden elismerést megérdemelnek, hanem az úgynevezett egytollú indiánok is megkapják az érzelmi azonosulásukhoz a segítséget.

A dal azt mondja, hogy a Jóisten adta a székeleyeknek a székeley Himnusz, a dalt, nekünk is, azt hiszem, a Jóisten és a jó sorsunk adta a selmeci nótakincset. Énekeljünk többet Kodály országában! Javasoltam, hogy szakestélyen kezdjünk azzal, hogy „ha egyszer majd a végzet Selmecről menni készlet”, illetve „ha összegyűlünk újra e vidám koszorúban”. Ez az ének közgyűlésekre is nagyon ideillene. Sőt talán még az az örömdóma is ideillene, amit szintén javasolt ugye, valaki. Bár belátom, hogy egy olyan egyesületnél, akinek benne van a nevében a magyar és nagyon jó, hogy benne van, egy labanc szerzőnek a művét – mármint Beethoven művét – énekelni vagy hallgatni ez egy elég csúnya dolog lenne. Na, de hát ez is egy kikényszerített döntés lesz, vagy fejlesztő döntés lesz a mi részünkről.

Mi egy ugyanolyan társadalmi rendszerben élünk, mint amikor az Egyesület indult. Tehát valószínű, hogy hasonló szabályok érvényesülnek. Szakmaiból társadalmi szervezetté kell válnunk. Ki kell hoznunk az Egyesületet az „egy gyár” kerítése közül. Fehérváron tízegynéhány kft. működik az érdekkörünkben. Sorra be kell őket vonjuk. A rendezvény kapcsán pénzt kapunk az önkormányzattól is. Petrusz Béla azt javasolta nagyon helyesen, hogy a bányászattal és kohászattal kapcsolatban álló városokat, településeket próbáljuk meg jogi tagként bevonni az egyesület támogatói közé. A Fehérvári Civil Alap 160 millió Ft-tal rendelkezik. Ennek egy kicsi részéből mi is részesedhetnénk. A mi polgármesterünk nagyon kedvesen fogadott bennünket és a vendégeinket a rendezvényen, és megbeszéltük, hogy a város jogi tag lesz OMBKE-ben.

Szeretnék kitérni az elnök, titkári kapcsolatra, tehát az Egyesület irányítási rendszerére. Kimondva, de inkább kimondatlanul, tessék elhinni, hogy ez az Egyesület azért alakult meg olyan lassan, mert ez a tulajdonosok és a szakemberek kiegyezésén alapult. A tulajdonosok a korábbi évtizedekben távolról figyelték az Egyesület működését és az operatív munkába nem szóltak bele. Ma az elnökök és a titkárok egyöntetűen ugyanott vannak, ugyanazt csinálják, semmi különbség nincs közöttük. Most a szponzorok ott vannak az elnökök között. Ők képviselik a tulajdonosokat és hát ezért az élet nem is nagyon viseli el ezt az új szervezetet. Én azt gondolom, hogy el kéne azon gondolkodnunk, hogy helyes-e ez így, és nem kellene a tulajdonosokat hagyunk az ő szerepükben, és a szakembereket a mi szerepünkben.

Tisztelt Tagtársak! Ezt akartam mondani szóljon a dal tovább, mondom ismételtén Vivat, Crestat, és Floreat, Éljen, Növekedjék és Virágozzék szépnevű Egyesületünk az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület egyelőre, és ne bántsuk a vezetőséget, inkább támogassuk, én sem tettem mást a hozzászólásomban.

Gál János: Mélyen Tisztelt Közgyűlés, Magas Prezidium, Legmagasabb Prészes! Az írásban kézhez kapott indítványok első pontjával szeretnék foglalkozni.. Szeretném, ha a Dánfy, Ósz, Kiss, Bognár négyes revízió alá venné az előterjesztését. A javaslatuk alapján lehet, hogy *Buda Ernő* kolléga se kapná meg a *Buda Ernő érmet*, mert olyan szigorúak a feltételek. Javasolom, hogy a kiemelkedő gyakorlati tudás, a szakmai alázat, a szakmák közötti közreműködés, az életmű értékelését bízzuk az érembizottságra. A termelői jellegű tevékenység jellegű kitétel alapján Dánfy kolléga se lenne kitüntethető, mert mint MTESZ tisztségviselő nyilvánvalóan kiesne. Ne szűkítsük le az érdekeltek körét azzal, hogy ilyen konkrét és egyértelmű kitételeket írunk le!

Dánfy László az előterjesztők nevében is elfogadta *Gál János* észrevételeit.

Dr. Simon Kálmán a hozzászólását írásban adta le. *(Tiszteleti tagunk az idő előre haladta miatt eltekintett annak szóbeli előadásától. A hozzászólást a 28. oldalon közöljük.)*

A hozzászólások elhangzása után **dr. Tolnay Lajos** elnök megszavaztatta az előző, miskolci küldöttgyűlésen elhangzott indítványok kérdését. Az indítványok ügyében a választmányi bizottságok véleményét meghallgatva a választmány egyhangú állásfoglalásokat hozott, melyeket az írásos beszámoló tartalmaz *(lásd: 24. oldal)*. A küldöttgyűlés egyhangú szavazással, *ellenvélemény és tartózkodás nélkül elfogadta a választmány javaslatát.*

Dr. Tolnay Lajos:

Tisztelt Küldöttgyűlés! 120 évvel ezelőtt, 1885 áprilisában a Bányászati és Kohászati Lapok teljes terjedelemben közölte egy új országos egyesület alapszabálytervezetét, melyet a Magyar Mérnök és Építész Egyesület Bányászati és Kohászati Szakosztályának megbízásából *Péché Antal, Farbakó István* és *Wiesner Adolf* dolgozott ki Selmechbányán. Ők úgy tervezték, hogy még abban az évben, szeptember 15-én a budapesti Országos Bányászati, Kohászati és Földtani Kiállítás és Kongresszus alkalmával megalakítják az OMBKE-t. A megalakulásra mégis



Dr. Tolnay Lajos

hét évet kellett várni – amire *Puza Ferenc* is rámutatott hozzászólásában –, mivel vita alakult ki az egyesület működési területét illetően. A *Péché Antal* és társai által készített alapszabálytervezet ugyanis abból indult ki, hogy az egyesület tudományos és egyben társadalmi érdekképviseleti szerv is legyen.

Az alapszabály-tervezetből hadd idézzek pár gondolatot: „az egyesület célja ... a magyar bányászati-kohászati ügyek érdekeinek megóvása és előmozdítása tudományos és műszaki irányban ... szakkérdéseket tárgyaljanak és a bányászat és kohászat ügyei felett tanácskozzanak ... tanácskozik és véleményt ad, a hazai vállalkozóknak jó tanáccsal szolgál minden irányban (ma ezt úgy mondanánk, hogy gazdaságpolitika) ... a bányászat s kohászat érdekében folyamodik s terjesztéseket tesz a kormánynál, hatóságoknál ... az ipar fejlesztésére” (ehhez hasonlólt javasolt *dr. Gál István* a hozzászólásában).

Ezzel szemben *Borbély Lajos*, a Rimamurányi Rt. vezérigazgatója úgy vélte, hogy a bányászat és kohászat anyagi és közgazdasági érdekeinek képviseletére a tervezett egyesület nem hivatott, ezért inkább két egyesület alapítását javasolta, szétválasztandó a tudományos és az érdekképviseleti munkát. A hagyományörzés, mint feladat ebben az időben még nem volt napirenden.

Hét év vita után végül is *Péché Antal* koncepciói alapján alakult meg Selmechbányán, az OMBKE és *Borbély Lajos* ebben az egyesületben alelnökként kiállt az érdekképviseletet igénylő ügyek mellett. Tehát a szakma főbb szereplői megegyeztek, és az OMBKE végül is felvállalta a szakmai érdekképviseletet is.

Úgy vélem, hogy 120 év után újból elő kell venni az alapítók gondolatait. Alapszabályunk most is tartalmazza az alapításkori feladatokat, de a szakmai érdekvédelmi tevékenység háttérbe szorult. A szakmánkat művelő vállalkozókkal beszélgetve mind az Európa Unió kihívások, mind a multinacionális cégek megjelenése kapcsán, egyre több helyről felmerül a szakmai érdekvédelmi tevékenység iránti igény. Pontosabban az a vélemény, hogy sokan foglalkoznak vele, de nem elég hatékonyan és nem eléggé koordináltan. Ezért az egyesületnek fontos céljaként kell ismét kitűznie, hogy vállaljon az eddigiekénél jóval nagyobb szerepet a szakmai érdekvédelem területén, és kezdeményezze az érdekvédelemmel foglalkozó szervezetek szorosabb együttműködését, az érdekvédelem erősítését.

Mi úgy gondoljuk, hogy ez ma elsősorban a kohászat és az öntészet területén aktuális, a bányászatban jelenleg tiszta szereposztás van. A magyar vaskohászat, fémkohászat, öntészet meghatározó szakembereivel, tulajdonosaival beszélve nemcsak igény van erre, hanem elmozdulási lehetőség is van, figyelembe véve a privatizáció és átalakulás eddigi eredményeit.

Mint az előző miskolci küldöttgyűlésen kifejtettem, az egyesület létérdeke a fiatalabb nemzedékek felé fordulás. Az egész tegnapi és mai rendezvényünk ebben a szellemben került megrendezésre. Az egyesületünk tagságának fele nyugdíjas és az elkövetkező években ez az arány növekedni fog. Az OMBKE tehát az egyik legfontosabb feladatának kell tekintse a felsőfokú intézményekben tanuló fiatalok bevonását az egyesületi életbe, a selmeczi hagyományok megismertetését és a felsőfokú tanulmányok elvégzése után, a folyamatos egyesületi tagság fenntartását. Ne vesszen el a kapcsolat a hallgatókkal a valetálás után. A hagyományos bányász-

kohász felsőfokú szakképzésben résztvevők egyre csökkenő körén felül, az egyesület tevékenységébe be kell vonnunk a szakmai határterületeket (pl. környezetvédelem, anyagtudomány, mérnök közgazdász stb.) választó hallgatókat is.

Mindezen feladatok tervszerű és tudatos intézéséről a tegnapi választmányi ülésen is tanácskoztunk, és elhatároztuk, hogy az ismét megalakult Ifjúsági Bizottság feladattervet dolgoz ki október elsejéig. Javasolom, hogy ez a feladat kerüljön be a küldöttgyűlés határozatai közé is.

Számos helyi szervezet létszáma, különösen az aktív dolgozói taglétszám erősen csökkent, némelyikük vállalati támogatási háttér nélkül maradt. A nyugdíjas tagjaink számának növekedésével, a szakosztályi szintű országos rendezvényekkel szemben felértékelődnek az utazással nem járó, helyi rendezvények. Ezek a körülmények indokolják, hogy ahol ez ésszerű, hozzuk létre az egyesület első ötven évében működő területi osztályokhoz hasonló, ún. összevont helyi szervezeteinket. Erre már van példa Salgótarjában, Mosonmagyaróváron és Székesfehérváron. Borsodban és még másutt is időszerű lenne a közös egyesületi helyi szervezetek létrehozása, mint ahogy *dr. Nyitrai Dániel* is szól. Ezt a szervezési munkát céltudatosan kell végezzük a helyi tagság véleményének figyelembe vételével.

Nemcsak területileg kell a szétforgácsolódott erőket összefogni, mint az valamikor volt az Egyesület első 50 évében, hanem egy megnövelt portfólióval is erőre kell szert tenni. A Szilikátipari Egyesülettel együttműködve, az eddigieknél erősebben nyitnunk kell a az ásvány-, kő- és kavicsbányászattal foglalkozó, elsősorban kis- és közép vállalatok felé. A kohászatban a kis és középvállalkozások mellett, meg kell keresnünk a másod- és harmadtermékek gyártásával foglalkozókat is. Néhány ilyen vállalkozás vezetőjével eddig is tárgyaltunk és kezdenek körvonalazódni azok a területek, amelyeken együttműködhetnénk. Az előzőekben kifejtett gondolatok elhangzottak az előző, miskolci küldöttgyűlésen is. Az Alapszabály Bizottság a Bányászati és Kohászati Lapokon keresztül felhívást intézett a tagsághoz, hogy az egyesület esetleges reformját igénylő észrevételeket, javaslatokat küldjék meg. Erre itt is felhívom a figyelmet.

A jelenlegi küldöttgyűlés indítványai között szerepel egy új egyesületi érem alapítására vonatkozó javaslat. Két évvel ezelőtt is volt a fémkohászoknak egy javaslatuk *Balás Jenő emlékérem* alapítására. De ismereteim szerint, nem nevezünk el érmet az utóbbi 70 évben elhunyt egyetlen tagtársunkról sem, pedig voltak nagy elődeink: *Papp Simon*, *Gyulai Zoltán*, *Faller Jenő* egyesületi elnökök, vagy a közel-múltban eltávozott *Nándori Gyula* professzor, de még sorolhatnánk a neveket. Nem szeretnék ebben a kérdésben állást foglalni – erre hivatott testületeink vannak –, mivel minden személy, akinek a neve érem névadójaként egyáltalán felmerül, az kétséget kizáróan az

egyesület, a szakma kiváló képviselője. Ilyen személyek tevékenységét a küldöttgyűlésen egymással versenyeztetni nem lenne méltó. Körültekintő és megalapozott döntésre van szükség. Éppen ezért javasolom, hogy a küldöttgyűlés olyan határozatot hozzon, hogy a választmány és bizottságai: Érembizottság, Történelmi Bizottság, Tiszteleti Tagok Tanácsa tekintsék át az egyesület kitüntetéseit, érmeit, továbbá a szakma, illetve az egyesület utóbbi száz évének neves egyéniségeit, és tegyenek javaslatot egyrészt ezen személyek emlékének méltó megörökítésére, másrészt a jövőben adományozandó egyesületi emlékérmekre.

Végül szeretném tájékoztatni a tagságot, hogy nem hagytunk fel azzal a célkitűzésünkkel, hogy a Selmecbányai Akadémia azon épületének falán, amelyikben az OMBKE megalakult, a szlovák nyelvű emléktáblával azonos feliratú magyar nyelvű táblát is elhelyezzünk. Erről a kérdéstről a közelmúltban beszéltem *Csáky Pál* szlovák miniszterelnök helyettes úrral, aki megígérte közreműködő segítségét. Még egyeztető tárgyalásokra van szükség, de reménykedünk, hogy szeptember 9-én, a következő selmecbányai Szalamander ünnepség alkalmával felavathatjuk a táblát; és koszorúzásra a professzorok sírjai mellett már két kegyhelyünk lehet: a választmány adományából helyreállított Honvéd szobor és az emléktáblák. A selmecbányai Szalamander ünnepségre, amely mostanra már a magyar bányász-kohász társadalom hagyományos ünnepévé alakult, minden tagunkat és érdeklődőt szeretettel meghívunk és várunk.

Dr. Fazekas János, az Érembizottság elnöke:

Tisztelt Küldöttgyűlés! Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület választmányja a 2005. április 22-i ülésén úgy döntött, hogy az Érembizottság előterjesztése alapján javasolja a Küldöttgyűlésnek, hogy *Barabás László* aranyokleveles bányamérnököt, *Dr. Károly Gyula* okl. kohómérnököt, *Dr. Sándor József* okl. kohómérnököt, *Szirtes Béla* aranyokleveles bányamérnököt, akik az egyesületi munka keretében az egyesületért, az egyesület céljainak megvalósulásáért, a szakmáink fejlesztéséért és hagyományaink ápolásáért több évtize-



Rabi Ferenc átveszi a kitüntetést

des munkájukkal sokat fáradoztak, s ezzel a tagság többsége előtt elismerést és nagyrabecsülést szereztek, az egyesület tiszteleti tagjává válassza. A javaslat részletes indoklását az életutak rövid bemutatásával az előre megküldött írásos beszámoló tartalmazza. Kérem a Küldöttgyűlést, hogy a választmány előterjesztésével értsen egyet.

A Küldöttgyűlés egyhangú szavazással megválasztotta a javasolt tiszteleti tagokat.

Dr. Tolnay Lajos átadta az új tiszteleti tagoknak járó gyűrűt és oklevelet, majd a szakosztályok javaslatai alapján kiemelkedő egyesületi munkáért további egyesületi kitüntetésekkel adta át. *(Új tiszteleti tagjainkat és a kitüntetetteket a 12. oldaltól kezdődően mutatjuk be.)*

Huszár László, a Határozatszövegező Bizottság elnöke ismertette a határozati javaslatokat:

- 1.) Az OMBKE küldöttgyűlése elfogadja az egyesület 2004. évről szóló közhasznúsági jelentését és a választmány beszámolóját.
- 2.) Az OMBKE küldöttgyűlése elfogadja az Ellenőrző Bizottság 2004. évről szóló jelentését.
- 3.) Az OMBKE ifjúsági munkájának tervszerű és intézményes javítására a választmány készítsen feladattervet.
- 4.) Az egyesület keresse a kapcsolatot a szakmáinkkal összefüggő feladatok végzésével foglalkozó érdekvédelmi szervezetekkel. Ezekkel – az érdekvédelem

sítés erősítése érdekében –, kössön együttműködési megállapodást.

- 5.) A választmány a szakosztályokkal és a helyi szervezetekkel együtt vizsgálja meg a helyi szervezetek működési feltételeit és ahol erre igény jelentkezik, segítse elő a közös helyi szervezet megalakulását.
- 6.) A választmány és bizottságai értékeljék a szakma illetve az egyesület utóbbi száz évének neves egyéniségeit és tegyenek javaslatot ezen személyek emlékének méltó megőrkítésére; egyúttal tekintsék át az egyesületi emlékérmeket és vizsgálják meg új emlékérem (érmek) alapításának kérdését is.
- 7.) Az OMBKE szakosztályai 2007-2013 közötti időszakra vonatkozóan, készítsenek olyan fejlesztési programot, amelyet az egyesület a Nemzeti Fejlesztési Tervbe beépítésre javasolhat.
- 8.) A 94. küldöttgyűlésre beadott indítványokat a választmány tűzze napirendre. A napirendi vitára hívják meg a javaslattevőt is.

A Küldöttgyűlés egyhangúlag, ellenszavazat és tartózkodás nélkül elfogadta a határozati javaslatokat.

Az OMBKE 94. küldöttgyűlését **dr. Tolnay Lajos** bezárta. Megköszönte a vendéglátóknak, az egyesület dolgozóinak és különösen a főiskolai hallgatóknak a szervezést. A küldöttgyűlés hagyományosan a bányász és kohász himnuszok eléneklésével fejeződött be.

Koszorúzás Sóltz Vilmos síremlékénél

A fémkohászati szakosztály budapesti csoportja szervezésében május 12-én a Fiumei úti Sírkert 28-as parcellájában a jelen lévő tagtársak megkoszorúzták Sóltz Vilmos síremlékét. A sírkertben elhangzott méltatást *Molnár István*, a budapesti csoport titkára tartotta.

„Sóltz Vilmos 1833-ban a Szepes megyei Svedléren született. Gimnáziumi tanulmányait Eperjesen és Kassán végezte, majd 1854-től 1859-ig, a még német nyelvű selmeci Bányászati és Erdészeti Akadémia bányászhallgatója volt.

1881-ben a selmeci Akadémia vaskohászati tanszékére hívják, és 48 éves korában a vaskohászat és vasgyártás tanszékén rendes tanárnak nevezik ki. Később – *Farbaky István*, az akadémia igazgatója nyugdíjba vonulását követően –, az Akadémia igazgatói teendőinek az ellátásával bízzák meg.

A Selmecbányán 1887-ben megalakult Magyar Bányászati és Kohá-

szati Szakirodalmat Pártoló Egyesület kevés látható eredményt felmutató kezdő éveit követően, 1891-ben Sóltz Vilmost választja elnökéül. Sóltz szervező energiáit bizonyítja, hogy szerkesztésében már 1892 elején megjelenik az Szakirodalmat Pártoló Egyesület Évkönyve. Az évkönyv előszava tartalmazza felhívását, hogy az Akadémia új (erdészeti) épülete közeli felavatási ünnepe alkalmából tartandó közgyűlésén, a Magyar Bányászati és Kohászati Szakirodalmat Pártoló Egyesület „egy igazi magyar bányászati és kohászati egyesületté alakuljon”.

Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület az 1892. június 27-i közgyűlésen meg is alakult, és alelnökké Sóltz Vilmost választják.

Az OMBKE az első kilenc éve alatt Sóltz Vilmos vezetésével rendkívül aktív. A bányászat és kohászat fellendítésének és magyarosításának jelszavával széles kibontakozott az egyesületi élet, kialakult a magyar



bányászok és kohászok testületi szelleme. Sóltz Vilmos elvülhetetlen érdeme, hogy eredményes kezdeményezője és befejezője volt az OMBKE megalapításának!

Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület, alapítójának 1904. szeptember 25-én síremlékét állít, rajta Sóltz Vilmos bronz doborművű arcmásával. Az egyesület alapításának 75. éves jubileumán, az egyesületi élet fejlesztésében szerzett érdemek elismerésére, *Sóltz Vilmos-érmét* alapított.

M. I.

A 94. küldöttgyűlés kitüntetettjei

A küldöttgyűlés a következő tagtársakat – az egyesületi munka keretében az egyesület céljaiért, hagyományainak ápolásáért, a bányászat és kohászat, valamint a bányászati és kohászati tudományok fejlesztéséért végzett munkájuk elismeréseként, mellyel kivívták a tagság nagyrabecsülését – az egyesület TISZTELETI TAGJAIVÁ választotta:



Barabás László

okl. bányamérnök

1926-ban született Rápolton, bányamérnöki oklevelét a Soproni Műszaki Egyetemen szerezte 1950-ben. Aktív szakmai tevékenysége a Dunántúlhoz kapcsolódik, az Ásványolajkutató és Mélyfűró Vállalat fűrómestereként a lovászi üzemben, majd az inkei, az igali,

a karádi és a mezőkeresztesi kutatófűrásoknál és – két évi kitérő után, amikor is a komlói szénmedence kutatófűrásait irányította –, a bázakerettyei fűrési üzemben dolgozott. 1957-ben Nagykanizsán a Dunántúli Kőolajfűrési Üzemenél műszaki osztályvezető, 1964-től főmérnök. 1978-tól 1986-ig a Kőolaj- és Földgáz-bányászati Vállalat műszaki igazgatóhelyettese. Munkásságát több szakmai és társadalmi kitüntetéssel ismerték el.

Az egyesületnek 50 éve tagja. Az OMBKE Kőolaj-Földgáz- és Vízbányászati Szakosztály Dunántúli Helyi Szervezetében az egyesület aktív segítője volt. 1986 után a KFVSZ képviselőjeként, az OMBKE különböző bizottságaiban tevékenykedett, jelenleg az Alapszabály Bizottság tagja. 1981-ben *Mikoviny Sámuel*, majd 1995-ben *Sóltz Vilmos* (40 éves tagságért) *emlékérem* kitüntetésben részesült.



Dr. Károly Gyula

okl. kohómérnök

1941-ben Miskolcon született, oklevelét 1964-ben a Nehézipari Műszaki Egyetemen szerezte. 1964-68 között a Vasipari Kutató Intézetben dolgozott. 1968-tól a Miskolci Egyetemen tevékenykedik. 1970-ben egyetemi doktori címet,

1974-ben a műszaki tudományok kandidátusa fokozatot szerez. 1986-tól a műszaki tudományok doktora. Jelenleg a Metallurgiai és Öntészeti Tanszéken tanszékvezető egyetemi tanár. A Műszaki Anyagtudományi Kar dékánhelyettese. Az MTA Metallurgiai Bizottságának elnöke, a MAB elnökségi tagja, a MAB Kohászati Szakbizottságának elnöke.

Kutatási eredményeiről több mint száz publikációban, konferencia előadásaiban adott tájékoztatást.

Több egyetemi jegyzet szerzője, ill. társszerzője. Szakterülete az acélmetallurgia, kiemelten a nagy tisztaságú acélok kutatása.

41 éve OMBKE tag, Az OMBKE Egyetemi Osztályának titkára (1976-1981), elnöke (1985-1994), az OMBKE alelnöke (1994-1997) Jelenleg az Egyetemi Osztály vezetőségi tagja, a BKL Kohászat Szerkesztő Bizottságának tagja. Egyesületi munkájáért 1983-ban *Kerpely Antal emlékérem*, 1990-ben z. *Zorkóczy Samu emlékérem*, 1992-ben *Centenáriumú emlékérem*, 1998-ban *Mikoviny Sámuel emlékérem* kitüntetésekben részesült.



Dr. Sándor József

okl. kohómérnök

1946-ban született Erdőhorvátiban, kohómérnöki oklevelét a Nehézipari Műszaki Egyetemen szerezte 1973-ban, doktori disszertációját 1988-ban védte meg. 1965-1989 között a Vasipari Kutató Intézetben dolgozott. Kutató éve alatt a nyomásos öntészeti szerszámok

hősökk vizsgálatával, alumínium-ötvözetekből gyártott öntvények öntési paramétereinek, beömlő-rendszerének és szilárdsági tulajdonságainak vizsgálatával foglalkozott. Számos szakmai előadás és cikk fűződik nevéhez.

1989-től a Program Rt. Fémöntöde vezetője. 1993-tól az OMBKE jogi pártoló tagjának, a FÉMALK Kft.-nek ügyvezető igazgatója, később a FÉMALK Rt. elnök-vezérigazgatója és tulajdonosa. 1996-tól a Magyar Öntészeti Szövetség elnöke.

Az OMBKE-nek 39 éve tagja. 1981-1983 között az OMBKE Öntészeti Szakosztály titkára. 2000-tól 2004-ig a választmány tagja. Jelenleg a BKL Kohászat Szerkesztő Bizottságának elnöke. Egyesületi munkájáért 1984-ben z. *Zorkóczy Samu*, 1992-ben *Centenáriumú emlékérem*, 2002-ben *Kerpely Antal emlékérem* kitüntetésben részesült. 2004-ben az általa vezetett FÉMALK Rt. az OMBKE-nagyplakett, ő maga pedig *OMBKE-kisplakett* kitüntetésben részesült.



Szirtes Béla

aranyokleveles bányamérnök

1930-ban született Somogyon, bányamérnöki oklevelét 1953-ban Sopronban szerezte. Több éven keresztül a Pécsi Szénbányánál, illetve Tatabányán a Szénbányászati Trösztnél és annak jogutódainál dolgozott, elsősorban a beruházások

és fejlesztések területén. A bányász múlt és a bányász hagyományok ápolása területén nagy elkötelezettként

végzi munkáját nyugdíjasként is. Több publikációja jelent meg a BKL Bányászat oldalain. Több bányászati és hagyományörző könyv szerkesztője és patrónusa. A Pécsi Bányásztörténeti Alapítvány egyik értelmi szerzője, beindítója és a kuratórium elnöke.

56 éve egyesületi tag. Több cikluson át a Mecseki Helyi Szervezet vezetőségi tagja. Egyesületi Munkájáért 1989-ben és 1999-ben *Sóltz Vilmos emlékérem* (40 ill. 50 éves tagságért), 2003-ban *Péché Antal emlékérem* kitüntetésben részesült.

Az egyesület tartós anyagi és erkölcsi támogatásának elismeréseképpen

OMBKE NAGYPLAKETT kitüntetésben részesült

Bánya- és Energiaipari Dolgozók Szakszervezete
SANDVIK Rock Processing Magyarország Kft.
TP TECHNOPLUS Kft.

EGYESÜLETI MUNKÁÉRT OMBKE PLAKETT kitüntetésben részesültek a fenti szervezetek vezetői

Rabi Ferenc elnök BDSZ

Dr. Mizser János igazgató SANDVIK)

Dr. Lengyel Károly igazgató TP TECHNOPLUS



Rabi Ferenc



Dr. Mizser János



Dr. Lengyel Károly

WAHLNER ALADÁR EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült



Dr. Forgó Béla

okl. közgazdász

1955-ben Sopronban született. 1979-ben szerzett okleveles közgazda képzést Budapesten. 1990-ben védte meg szakközgazda és az egyetemi doktori címeit. 1997-től okl. könyvvizsgáló. 1979-től dolgozik a Székesfehérvári Könnyűféműben, ill. jogutódjánál az

Alcoa-Köfém Kft.-nél mint elemző közgazda, közgazdasági főosztályvezető, gazdasági igazgató, igazgató. Jelenleg pénzügyi és adminisztrációs igazgató, az Alcoa Európai Adminisztrációs Központjának igazgatója, az Alcoa helyettes országmenedzsere. Gazdasági vezetőként következetesen támogatta a fiatal szakemberek beilleszkedését.

23 éve OMBKE tag. A vállalati lehetőségeket kihasználva rendszeresen segítette az OMBKE helyi szervezetének tevékenységét. Több alkalommal tartott

az egyesületi rendezvényként szakmai előadást. Nagy szerepe volt abban, hogy az Alcoa évek óta anyagilag is támogatja az OMBKE-t.



Dr. Gál István

okl. bányamérnök

1940-ben született Miskolcon. Bányamérnöki oklevelét 1970-ben szerezte a Nehézipari Műszaki Egyetemen. Szakmai tevékenységét a borsodi szénbányászatban kezdte. 1979-től a KBFI Távlati Fejlesztési Osztályának vezetője, majd főosztályvezető. 1991-től a BAV és a Mátraaljai Szénbányászat felszámoló biztosa. A BAVÉP Kft. ügyvezető igazgatója. A Bányászati Szövetség alelnöke. Több bányagazdasági tanulmány, cikk szerzője. A műszaki tudományok kandidátusa. Tagja az MTA Bányászati Tudományos Bizottságának.

33 éve OMBKE tag. Egy ciklusban az OMBKE Bányászati Szakosztálynak alelnöke. 2001 és 2004 között a Bányagazdasági Bizottság elnöke. Különböző szakosztályi szakbizottságokat vezetett. 2005-től a választmány mellett működő Iparpolitikai Bizottság elnöke.

Z. ZORKÓCZY SAMU EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült



Bolyky Zoltán

okl. bányamérnök

1944-ben született Tatabányán. Bányamérnöki oklevelét 1968-ban szerezte a Nehézipari Műszaki Egyetemen. Szakmai és egyesületi munkássága a Közép-Dunántúlhoz kötődik. Bánta-bányán volt üzemmérnök, majd az ahidráló üzemben főtechnológus. Részt vett a

brikettgyár technológiájának kialakításában. 1974-1979 között az S II. bányán tervező mérnök, ahol a pajzsok fronti technológiáját dolgozta ki. 1979-ben a Várpalotai Szénbányák központjában bányamérési osztályvezetőként, majd 1980-tól az összevont Veszprémi Szénbányák bányamérési osztályának helyettes vezetőjeként a bányakárral kapcsolatos és a tájrendezési munkákat irányította. 1992-től az É-dunántúli BVH Rt. alkalmazásában a bányák bezárásával foglalkozik.

Az OMBKE-nak 42 éve tagja. 1981-től a BKL Bányászat lapudósítója. A helyi szervezet titkárhelyetteseként aktívan részt vesz a helyi szervezetben az egyesületi rendezvények szervezésében. 2001-től a Veszprémi Helyi Szervezet titkára.

Dr. Gagy Pálffy András

okl. bányamérnök

1943-ban született Temesváron. Bányamérnöki oklevelét 1966-ban, egyetemi doktori disszertációját 1969-ben védte meg a Nehézipari Műszaki Egyetemen. 1969-ig a Gyöngyösorosi Ércbányánál dolgozott üzemvezető helyettesként. 1969 és 1979 között az Országos



Érc- és Ásványbányánál, mint területi főmérnök a recski ércelőfordulás kutatásával, a nagyberuházás tervezésével és előkészítésével foglalkozott. 1979-től 1986-ig a Központi Bányászati Fejlesztési Intézet fejlesztési és tervezési igazgatója, majd műszaki vezérigazgató helyettese, egyben a recski beruházás tervezésének irányítója volt. 1986-1988 között a Nehézipari Minisztérium Energetikai Főosztályon főmunkatárs. 1988-tól 1996-ig a Recski Ércbányák vezérigazgatója, majd az Aquadom Consulting Kft. ügyvezetője. Több nagy vállalkozásnál töltött be igazgatósági tagsági és felügyelő bizottsági tisztségeket.

Tagja volt az MTA Matematikai és Fizikai Osztály Operációkutatási Bizottságának (1980-89) és a Bányászati Bizottságnak (1989-98), 1998-tól a Bányászati Bizottság meghívott tagja. Titkára volt az MTA BTB Mélybányászati Albizottságnak (1975-80) és a Nyersanyag-hasznosítási Albizottságnak (1983-85). Két ciklusban a MAB Ásványelőkészítési Albizottság társel-

nöke. Számos tudományos cikket, tanulmányt írt és előadást tartott. Szakkönyvekben társszerző, több szabadalom tulajdonosa. Kétszer elnyerte a BKL Bányászat szerzői dívját.

42 éve OMBKE tag. Vezette az Ifjúsági, a Környezetvédelmi és a Tájékoztatási elnökségi bizottságokat, a BKL Bányászat szerkesztőbizottsági tagja, hírszerkesztő. Szerkeszti az egyesület honlapját. Társelnöke volt a Budapesti Helyi Szervezetnek (1983-86) és elnöke a Mátrai Helyi Szervezetnek (1991-2004). 1997-től 2001-ig az Ellenőrző Bizottság elnöke. Jelenleg az egyesület ügyvezető igazgatója.



Törő György

okl. bányamérnök

1960-ban született Miskolcon. Bányamérnöki diplomáját a Nehézipari Műszaki Egyetemen 1985-ben szerezte. Végzést követően a Borsodi Szénbányák Vállalat Miskolci Bányauzemében, Lyukóbányán szerez termelésirányítói gyakorlatot. 1989-től 1992-ig bányászati

vállalkozásokat vezet. Később a Putnok Bánya Kft. kereskedelmi igazgatójaként a szénosztályozás és -értékesítés irányítója. 2000-tól a Dub-Org Kft. ügyvezetője. Több kavicsbánya műszaki vezetője.

35 éve OMBKE tag. A Borsodi Helyi Szervezet titkáráként évek óta szervezője az egyesületi rendezvényeknek. A selmeci hagyományok őrzésének elkötelezett képviselője. A 2004. évi Bányász-Kohász-Erdész találkozó főszervezője.

MIKOVINY SÁMUEL EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült



Dr. Buócz Zoltán

okl. bányamérnök

1945-ben született Holzmindenben. Bányamérnöki oklevelét a Nehézipari Műszaki Egyetemen szerezte 1971-ben. Bányamérnöki diplomájának megvédése után a Miskolci Egyetem Bányaművelési Tanszékén ösztöndíjas. Gyakornok, majd tanársegéd, adjunktus és

docens. Jelenleg a Bányászati és Geotechnikai Tanszék tanszékvezető egyetemi docense, dékánhelyettes. A műszaki tudományok kandidátusa.

Kiemelkedő tudományos-kutató eredményeit számos cikkben, közleményben publikálta. Fő kutatási területe a bányaszellőztetés és biztonságtechnika, a bányászati tervezési feladatok számítógépes fejlesztése. Az utóbbi években a változó oktatási feladatokkal összhangban a környezeti hatástanulmányok, a környezeti kockázatok és a kavicsbányászat kérdéseinek kutatásával foglalkozik.

36 éve OMBKE tag. Több évtizedes egyetemi pályafutása során mindig fontos volt számára az egyesületi munka. Több cikluson keresztül tagja volt az Egyetemi Osztály vezetőségének. 2000 és 2004 között az Egyetemi Osztály és a Bányászati Szakosztály összekötője volt. Jelenleg a választmány mellett működő Oktatási Bizottság tagja. 1988-ban *OMBKE plakett* kitüntetésben, 1998-ban *Szentkirályi Zsigmond emlékérem* kitüntetésben részesült.



Dr. Dúl Jenő

okl. kohómérnök

1947-ben született. Kohómérnöki oklevelét 1971-ben a Nehézipari Műszaki Egyetemen szerezte. Az egyetem elvégzése után az Öntészeti Tanszéken gyakornok, adjunktus, majd kandidátusi disszertációjának megvédése után, egyetemi docens. Kiemelkedő oktató- és kutató munkát végez. Nemzetközi projekteket koordinál. Kutatási tevékenysége felöleli a vas- és acélöntés, a méretpontos öntvények gyártása, az öntvények gyártástechnológiája, a nyomásos öntés témaköröket. Az utóbbi években érdeklődése az öntési technológiák számítógépes szimulálásának irányába tolódott el. Kutatási eredményeit nagyszámú cikkben és konferencia előadásban publikálta.

36 éve OMBKE tag. 2000-től az Egyetemi Osztály elnöke, 2004-től az egyesület alelnöke. Vezetőként jól összefogja az Egyetemi Osztály tevékenységét. Elkötelezett híve az egyetemi hallgatók egyesületi életbe való bevonásának. Aktív közreműködésével segíti a választmány munkáját.

KERPELY ANTAL EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült



Komjáthy István

okl. villamosmérnök

1945-ben Pozsonyban született. 1969-ben a Budapesti Műszaki Egyetem erősáramú szakán szerzett oklevelet. 1991-ig a Csepel Művek Fémműben dolgozott mint technológus, művezető, karbantartás vezető, majd beruházási főmérnök.

Szakmai tevékenysége kohászati (hengerművi) berendezések fejlesztése és automatizálása, korszerű karbantartási rendszerek kidolgozása, új szabályozási megoldások bevezetése, készletgazdálkodási módszerek alkalmazása, komplett technológiai sorok beruházásának irányítása, új gépek üzembe helyezése és a betanítás megszervezése, vállalati pályázatok készítése. 1991-től vezeti a Hermes Schleifmittel GmbH&Co. KG. magyarországi kereskedelmi képviselőjét, ahol a hazai öntődék, motorgyárak, fém készülék- és berendezés-

gyártók igényeinek megfelelő korszerű csiszolószerszámok alkalmazásával és kereskedelmével foglalkozik.

Számos szakmai cikk szerzője. Az egyesületi rendezvényeken és tudományos fórumokon tartott előadásokat.

35 éve OMBKE tag. A Csepeli Szervezetének munkájában aktívan részt vesz. 1980 és 1985 között a Fémkohászati Szakosztály titkára. 1985-től az egyesületi Érembizottság aktív tagja. 1992-ben *Centenárium emlékéremben* részesült.

ZSIGMONDY VILMOS EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült



Dr. Dobos Irma

euro-okl. geológus

1926-ban született Szentesen. 1950-ben szerzett bölcsészdoktori diplomát a Szegedi Tudomány Egyetemen. Rövid oktató munkája után a Magyar Állami Földtani Intézetben dolgozott tudományos munkatársként. Ezt követően a Tokodi Mélyfúró Vállalatnál az üzemek

szénkutatói munkáját irányította főgeológusi beosztásban. 1958-1982 között a Vízkutató és Fúró Vállalatnál a felszínalatti vízkutatással és feltárással foglalkozott osztályvezető főgeológus beosztásban, Közben Kubában geológusszakértő volt. 1999-ben Euro-geológus címet szerzett.

19 éve tagja az OMBKE-nek. Részt vett a Zsigmondy Vilmos Emlékszoba és számos más kiállítás szervezésében. Mintegy 380 publikációján kívül közel 120 helyen tartott előadást. A Zsigmondy Béla Klub aktív tagja.

SZENTKIRÁLYI ZSIGMOND EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült



Dr. Nyers József

okl. bányamérnök. okl.

munkavédelmi szakmérnök

1944-ben született Ibafán. Bányamérnöki oklevelét a Nehézipari Műszaki Egyetemen szerezte 1970-ben. Az egyetem elvégzése után a mecseki szénbányászatban tevékenykedett. Termelésirányítás, műszaki-biztonsági, munkavédelmi, környezetvédelmi és kutatási szakterületeken. Jelenleg a Pannon Hőerőmű szakértője. Több, a bányabiztonsággal összefüggő szakmai cikk szerzője. Bányabiztonsággal kapcsolatos disszertációja megvédésével, egyetemi doktori címet szerzett.

40 éve OMBKE tag. Két cikluson át a Bányászati Szakosztályon belül működő Bányabiztonsági Szakcsoport vezetője. A Mecseki Helyi Szervezet elnökhelyettese.

DEBRECZENI MÁRTON EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült



Csire István
öntőtechnikus

1930-ban született Budapesten. 1955 és 1990 között a Csepeli Vas- és Acélöntődében dolgozott, különböző vezető beosztásokban.

1963-ban tagja lett az OMBKE Csepeli Helyi Szervezetének. 1975-1985 között a helyi szervezet elnöke. 1993-ban aktívan részt vett az időközben megszűnt helyi szervezet újjá szervezésében. 1994-től a Budapesti Helyi Szervezet elnöke. Számos szakmai cikk szerzője.



Tóth László

kohó üzemmérnök,
mérnök-közgazdász

1949-ben született Dunapentelén. 1967-től a Dunai Vasmű nagyolvasztó művének dolgozója, ahol lépésről lépésre haladt a gyárvezetői beosztásig. A DUNAFERR Rt. Nagyolvasztóművét kiemelkedő szakmai munkával irányítja. Az

egyesületi rendezvények aktív résztvevője, melyeket nívós szakmai előadásaival tesz színesebbé. Szakmai publikációiban is mindig kiemeli a kohász szakma értékeit, az OMBKE jelentőségét és fontosságát.

EGYESÜLETI MUNKÁÉRT OMBKE PLAKETT kitüntetésben részesült

Faragó Péter okl. kohómérnök, Vaskohászati Szakosztály
Hetey Tamás anyagmérnök hallgató, Dunaujvárosi Főiskola
Huszics György kohásztechnikus, okl. múzeum pedagógus, Öntészeti Szakosztály
Katkó Károly okl. kohómérnök, Öntészeti Szakosztály
Markó István okl. bányamérnök, okl. bányaiipari gazdasági m., Bányászati Szakosztály
Müllek János okl. olajmérnök, Kőolaj- Földgáz- és Vízbányászati Szakosztály
Sas István gépészmérnök, Fémkohászati Szakosztály
Solymár Judit okl. gépészmérnök Bányászati Szakosztály
Sóvágó Gyula okl. bányamérnök okl. környezetvédelmi m., Bányászati Szakosztály
Szabó Ferenc okl. bányamérnök, Bányászati Szakosztály
Üveges János okl. bányagépészmérnök, okl. bányaiipari gazdasági m., Bányászati Szakosztály
Dr. Török Tamás okl. kohómérnök, Egyetemi Osztály

KIEMELKEDŐ EGYESÜLETI MUNKÁÉRT OKLEVÉL kitüntetésben részesült

Baranyai Sándor okl. kohómérnök, Fémkohászati Szakosztály
Cséke Tamás okl. bányamérnök, Bányászati Szakosztály
Dani Bálint Tibor anyagmérnökhallgató, Dunaujvárosi Főiskola
Dobos Szabolcs okl. bányaművelő mérnök, közgazdász, Bányászati Szakosztály
Fóris Imre víz-gáz-központi fűtés szerelő, Fémkohászati Szakosztály
Harkai Zsolt József kohómérnökhallgató, Dunaujvárosi Főiskola
Horváth Károly okl. bányamérnök, Bányászati Szakosztály
Illés Péter okl. kohómérnök, Vaskohászati Szakosztály
Kanász Tamás anyagmérnök, kohómérnökhallgató, Egyetemi Osztály
Kovács Tünde Anna okl. gépészmérnök, mérnök tanár, Vaskohászati Szakosztály
Laki József okl. gépészmérnök, Öntészeti Szakosztály
Mihalik Sándor okl. kohómérnök, mérnök-közgazdász, Vaskohászati Szakosztály
Molnár Dániel okl. kohómérnök, doktorandusz, Öntészeti Szakosztály
Mokánszki Zsolt bányamérnökhallgató, Egyetemi Osztály
Papp János okl. gépészmérnök, Fémkohászati Szakosztály
Paulusz Ferenc kohómérnökhallgató, Dunaujvárosi Főiskola
Polányi Zoltán okl. kohómérnök, gépészmérnök, Vaskohászati Szakosztály
Pozsár Sándor okl. bányamérnök, okl. környezetvédelmi szakm., Bányászati Szakosztály
Püspöki Erzsébet okl. kohómérnök, Öntészeti Szakosztály
Rajnai Kálmánné okl. kohómérnök, Fémkohászati Szakosztály
Szabó Gábor okl. kohómérnök, Öntészeti Szakosztály
Tóthné Medvei Zsuzsa földmérő mérnök, Bányászati Szakosztály
Üveges Tamás végzős kohómérnökhallgató, Egyetemi Osztály
Váradi Gergely végzős bányamérnökhallgató, Egyetemi Osztály



Faragó Péter



Hetey Tamás



Huszics György



Katkó Károly



Markó István



Müllek János



Sas István



Solymár Judit



Sóvágó Gyula



Szabó Ferenc



Üveges János



Dr. Török Tamás



Baranyai Sándor



Dani Bálint Tibor



Dobos Szabolcs



Fóris Imre



Harkai Zsolt József



Horváth Károly



Illés Péter



Kanász Tamás



Kovács Tünde Anna



Laki József



Mihálik Sándor



Molnár Dániel



Mokánszki Zsolt



Papp János



Paulusz Ferenc



Polányi Zoltán



Pozsár Sándor



Rajnai Kálmánné



Szabó Gábor



Tóthné Medvei Zsuzsa



Üveges Tamás



Váradi Gergely

60 éves egyesületi tagságért SÓLTZ VILMOS EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült

Bányászati Szakosztály

Jamrik Károly okl. bányamérnök, bányagazdasági mérnök



Jamrik Károly

50 éves egyesületi tagságért SÓLTZ VILMOS EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült

Bányászati Szakosztály

Bérces József okl. bányamérnök
Dörömbözi László okl. bányamérnök
Ernei László okl. bányamérnök
Kóhalmi Gábor okl. bányamérnök
Martos Ferencné dr. okl. gépészmérnök
Mester György okl. bányamérnök
Dr. Szabó Imre okl. bányamérnök, munkavédelmi szakmérnök
Dr. Szirtes Lajos okl. bányamérnök
Dr. Vankó Richárd okl. gépészmérnök
Dr. Vitális György okl. geológus

Horváth Róbert okl. bányamérnök, közgazdász
Kiss László okl. bányamérnök

Vaskohászati Szakosztály

Dr. Dworák József okl. kohómérnök
Gönczi Pál okl. kohómérnök

Fémkohászati Szakosztály

Dr. Csák József okl. kohómérnök
Décsi Zoltán okl. vegyészmérnök
Tarsoly Sándor okl. kohómérnök
Zachár László okl. kohómérnök

Öntészeti Szakosztály

Belicza Ádám okl. gépészmérnök, okl. kohómérnök
Tarján Béla okl. kohómérnök



Bérces József



Dörömbözi László



Ernei László



Kóhalmi Gábor



Martos Ferencné



Mester György



Dr. Szabó Imre



Dr. Szirtes Lajos



Dr. Vankó Richárd



Dr. Vitális György



Barabás László



Csath Béla



Horváth Róbert



Kiss László



Dr. Dworák József



Gönci Pál



Dr. Csák József



Décsi Zoltán



Tarsoly Sándor



Zachár László



Belicza Ádám



Tarján Béla

40 éves egyesületi tagságért SÓLTZ VILMOS EMLÉKÉREM kitüntetésben részesült

Bányászati Szakosztály

Bacher Ervin bányaiipari technikus
Bárkány Péter okl. bányagépészmérnök
Dr. Bíró József okl. bányamérnök, szakközgazdász
Dr. Faur György okl. bányamérnök
Dr. Jenei Szabolcs okl. bányamérnök
Dr. Juhász András okl. geológusmérnök
Karsai József okl. villamosmérnök
id. Kis István okl. gépészmérnök
Kutasi Károly okl. bányamérnök
Kuzsmiczky Sándor okl. bányagépészmérnök
Lafferton Győző okl. bányamérnök
Machata Béla okl. villamosmérnök
Dr. Magyar György okl. bányamérnök, közgazdász
Dr. Nyers József okl. bányamérnök, okl. munkavédelmi szakmérnök
Oplaznik Gusztáv okl. bányamérnök, közgazdász
Petricsek József okl. bányamérnök
Rauch Ferenc aknász
Rickert Antal okl. bányamérnök
Sasvári Antal okl. bányamérnök
Sárkány Attila okl. bányamérnök
Sóki Imre okl. bányageológus mérnök

Stuber György okl. bányamérnök
Szabó Csaba okl. bányamérnök
Dr. Szabó Zoltán okl. bányageológus mérnök
Szagos Péter okl. építészmérnök
Visnyovszki László okl. bányamérnök

Kőolaj- Földgáz- és Vízbányászati Szakosztály
Dr. Szalóki István okl. bányageológus mérnök

Vaskohászati Szakosztály

Keresztúry János rendszerszervező mérnök
Liptay Péter okl. kohómérnök
Dr. Nyitray Dániel okl. kohómérnök
Dr. Szabó Zoltán okl. kohómérnök
Dr. Takács István okl. kohómérnök

Fémkohászati Szakosztály

Dr. Vitéz János okl. vegyészmérnök

Öntészeti Szakosztály

Szegvári József öntőtechnikus
Villányi István okl. kohómérnök

Bányászati Szakosztály



Bacher Ervin



Bárkány Péter



Dr. Bíró József



Dr. Faur György



Dr. Jenei Szabolcs



Dr. Juhász András



Karsai József



id. Kis István



Kutasi Károly



Kuzsmiczky Sándor



Lafferton Győző



Machata Béla



Dr. Magyar György



Dr. Nyers József



Oplaznik Gusztáv



Petricsek József



Rauch Ferenc



Rickert Antal



Sasvári Antal



Sárkány Attila



Sóki Imre



Stuber György



Szabó Csaba



Dr. Szabó Zoltán



Szakos Péter



Visnyovszki László

*Vaskohászati
Szakosztály*



Keresztúry János



Liptay Péter



Dr. Nyitray Dániel



Dr. Szabó Zoltán



Dr. Takács István

*Kőolaj- Földgáz- és
Vízányászati
Szakosztály*



Dr. Szalóki István

*Fémkohászati
Szakosztály*



Dr. Vitéz János

*Öntészeti
Szakosztály*



Szegvári József



Villányi István

A választmány beszámolója

Az OMBKE a 2004. évben a közhasznú társadalmi szervezetekről szóló törvényben, és az alapszabályban megfogalmazott előírások szerint működött.

A 2004. május 15-én, Miskolcon tartott tisztújító küldöttgyűlésen és azt megelőzően a helyi szervezeteknél, továbbá a szakosztályi tisztújító küldöttgyűléseken az egyesület minden szervezeti szintjén tisztújítás volt. A tisztújítás során a korábbi 34 fős választmányból a küldöttgyűlés 18 főt újráválasztott és 9 új választmányi tagot bízott meg.

A választmány 2004-ben négyszer ülésezett, és 20 sorszámozott határozatot hozott. A megtárgyalt főbb témák:

- az OMBKE gazdálkodása és pénzügyi helyzete,
- a Bányászati és Kohászati Lapok megjelentetése,
- felkészülés a küldöttgyűlésre,
- a 93. küldöttgyűlés határozatainak végrehajtása,
- a választmányi bizottságok munkájának értékelése,
- nemzetközi együttműködések,
- a bányász és kohász szakoktatás kérdései,
- választmányi bizottságok ujjaalakítása,
- kitüntetések adományozása,
- egyesületi nagyrendezvények,
- egyéni tagdíjak megállapítása.

Az egyesület egyéni taglétszáma egy év alatt 11 fővel csökkent. A tagdíjukat felszólítás ellenére sem fizetők tagságát törölni kényszerültünk. A tagság összetétele megváltozott: 59 fővel (3,5%-kal) csökkent az aktív dolgozók száma és 257 fővel (23,8%-kal) a 70 év alatti nyugdíjasok száma. Egyúttal 225 fővel (38,5%-kal) nőtt a 70 évet betöltött tagok száma. Öröndetes, hogy 80 fővel, vagyis 36,4%-kal növekedett a diákok száma.

Az egyéni taglétszám változása szakosztályonként:

Szakosztály	2004.	2005.	± fő	%
	febr. 1.	febr. 1.		
Bányászati	1531	1487	-50	97,1
Kőolaj	374	348	-26	93,0
Vaskohászati	650	641	-9	98,6
Fémkohászati	414	414	0	100,0
Öntészeti	357	357	0	100,0
Egyetemi O.	274	342	+68	124,8
Összesen:	3600	3589	-11	99,7

Az OMBKE tagságának megoszlása a következő:

Szakosztály	Dolgozó	70 év alatti	70 évet	Diák	Össze- sen
		nyugdíjas	betöltötte		
Bányászati	526	487	473	1	1487
Kőolaj	217	65	65	1	348
Vaskohászati	385	96	109	51	641
Fémkohászati	255	91	65	3	414
Öntészeti	220	62	74	1	357
Egyetemi O.	56	20	23	243	342
Összesen	1659	821	809	300	3589

Legidősebb tagunk: *Bakos János* 95 éves. Legkorábban belépett egyesületi tagunk *Selmeci Béla*, aki 1938. január 1-jén, vagyis 67 éve lett az OMBKE tagja.

Bővült tagjaink között az akadémikusok száma, mivel *dr. Pápay József* okl. olajmérnököt az akadémia rendes tagjává választották, *dr. Roósz András* okl. kohómérnököt pedig levelező taggá.

I. Közhasznú tevékenység

Rendezvények

Egyesületünk 2004-ben számos központi és helyi rendezvényt szervezett, melyen tagságunk széles köre vett részt. Összesen hét egyesületi rendezvény volt részvételi díjas. Helyi szervezeteink számos szakmai napot, hagyományápoló szakestélyt, baráti találkozót, szakmai kirándulást szerveztek. Öröndetes, hogy a budapesti helyi szervezetek kihasználva a budapesti adottságokat, 2004-ben már rendszeresen tartottak szakmai napokat.

Legnagyobb rendezvényünk a május 14-16-án megrendezett *V. Bányász-Kohász-Erdész Találkozó* volt, mely több, külön-külön is nagyrendezvénynek számító eseményt fogott össze. A hagyományos felvonuláson és kulturális programokon túlmenően ekkor került megrendezésre az *OMBKE, a MTA Selmeci Asztaltársaság és a Műszaki Földtudományi Kar* szervezésében az *Energia és Környezet* tudományos konferencia, a Szentkirályi Zsigmond kamarakiállítás a Magyar Olajipari Múzeum szervezésében, a *Bányász türelemüvegek és bányahegyek Európában* nemzetközi kiállítás a *Herman Ottó Múzeum* és *Benke István* szervezésében, továbbá a *Simon Pál emlékülés*. A találkozó idején került sor a Bányászati és a Vaskohászati Szakosztályok tisztújító küldöttgyűlésére és az OMBKE 93. (tisztújító) Küldöttgyűlésére. A küldöttgyűlés előtt hagyományteremtő megemlékezést tartottunk Budapesten az alapító *Sóltz Vilmos* sírjánál. A BKE találkozó idején tagjaink megkoszorúzták a miskolci professzorok sírjait.

A fenti nagyszabású rendezvénysorozat eseményein több mint 700-an vettek részt. A rendezvény pénzügyileg is pozitív eredménnyel zárult. A rendkívüli eseményorozat szervezésében és zavartalan lebonyolításában résztvevő tagtársaink, az Egyetemi Osztály, a Borsodi helyi szervezet, a Miskolci Egyetem Műszaki Földtudományi Kara, a Dunaújvárosi Ifjúsági Egylet és az OMBKE titkárság szervező munkáját elismerés illeti.

További nevezetesebb rendezvények:

- Társrendezőként közreműködtünk a központi *Bányásznapi* (Dorog, szeptember 2.) és a *Szent Borbála-napi* ünnepség (Budapest, december 3.) szervezésében. Több helyi szervezettel (Bakony, Oroszlány, Mátraalja) Bányász- és villamosnapi ünnepséget szerveztek.
- Helyi szervezeteink számos helyen tartottak *Szent Borbála-napi* megemlékezéseket: Budapesten, Ajkán, Bükkábrányban, Csolnokon, Detken, Füzesgyarmaton, Miskolcon, Nagykan

- zsán, Pécssett, Pilisszentivánon, Salgótarjánban, Szegeden, Tapolcán, Tatabányán, Visontán.
- Helyi szervezeteink közreműködtek az „*utolsó csille*” ünnepségeken (Tatabánya, április 9.; Ajka, szeptember 3.; Lyukóbánya, október 7.)
 - Tagjaink 2004-ben is nagy számban vettek részt a selmecebányai *Szalamander* felvonuláson és ennek alkalmával megkoszorúzták a selmeci professzorok sírjait, továbbá a Honvéd szobrot. Az OMBKE delegációja tiszteletére a selmecebányai polgármester fogadást adott. (Selmecebánya, szeptember 10-11.)
 - *Fémkohászati Szakosztály ünnepi ülése* (Budapest, március 19.)
 - *110 éves a Jó szerencsét! köszöntés emlékülésen* a két kar dékánja tartott előadást a felsőoktatás átszervezéséről (Várpalota, 2004. április 7.).
 - *Fémkohászati Szakmai Nap* (Inota, április 30.)
 - Az *Industria* kiállítás alkalmával *Kell ez a honnak?* címmel, konferenciát tartottunk a bányászat és a kohászat aktuális témáiról (Budapest, május 20.)
 - *LIII. Bányamérő Továbbképző és Tapasztalatcsere* rendezvény (Dobogókő, május 26-28.)
 - *XI. Mosonmagyaróvári Szakmai Nap* (Mosonmagyaróvár, június 4-5.)
 - *37. Bányagépész Konferencia* (Balatongyörök, október 7.)
 - *50 éves az acélgépjármű Dunaújvárosban* szakmai nap (Dunaújváros, október 21.)
 - *50 éves az Inotai helyi szervezet* szakmai nap (Inota, október 22.)
 - *V. Fémkohászati és Szakmai Nap* a Miskolci Egyetemen; kiegészült a fémöntészet témájával is (Miskolc, november 4.)
 - *ICSOBA szakmai nap* (Veszprém, október 27.),
 - *ICSOBA Magyar Nemzeti Bizottság tisztújító közgyűlés* (november 17.)
 - *Az egrai szénhidrogénmező felfedezésének 50. évfordulója* (Eger, december 3.)
 - *Gázbekötés korszerű technológiája* szakmai nap, megemlékezés a nevezetes évfordulókról (Vecsés, december)
 - *Vaskohászok Luca Napi szakestélye* (Budapest, december 13.)
 - A Történelmi Bizottság tagjai több előadással vettek részt az *Újabb eredmények a hazai tudomány-, technika- és orvostörténet köréből* anketon (Budapest, november 22-24.)
 - A Történelmi Bizottság rész vett az *Ipari örökségünk Európa útjain* rendezvényein
 - Megemlékeztünk a *Bányászhimnusz* szerzőjéről (Kálóz, október 19.)
 - Pécssett és Tatabányán *harangjátékot avattak* a helyi szervezetek szervezésében
 - *Kiszeli Gyula emléktáblájának avatása* az Öntödei Múzeumban (Budapest, december 7.)
 - *Pápai Vajna Ferenc emlékünnepe* (Hajdúszoboszló, március 4-6.)
 - *Tiszteleti tagok és seniorok találkozója* (Budapest, december 14.)

- Részt vettünk a *Szentkirályi Zsigmond* születésének 200. évfordulója alkalmából rendezett *emlékünnepegen*, Kolozsváron (május 29). Szentkirályi Zsigmondról megemlékeztünk a küldöttgyűlésen, és a BKL-ben is megjelent e neves szakember méltatása. *Szentkirályi Zsigmond emlékérmét* adtuk át *dr. Köllő Gábornak*, az EMT elnökének és *dr. Varga Béla* okl. kohómérnöknek, az EMT Kohászati Szakosztálya elnökének a magyar műszaki nyelv ápolása, valamint az EMT és az OMBKE közötti kapcsolatok erősítése terén kifejtett tevékenységéért
- Előadásokkal vettünk részt a Petrozsényban az EMT által szervezett *Bányászati-Kohászati- Földtani Konferencián* (május 20-23.)
- közreműködöttünk az *ICSOBA XV. Nemzetközi Szimpóziumának* szervezésében; a hat tagú magyar küldöttség hét előadást tartott
- Egyesületünk először 2004-ben vett részt az egyetemisták *anyagtudományi világnap* versenyében. Három díjnyertes egyetemista tagunknak (Demeter Zolt, Magasdi Attila, Égerházi László) egyesületünk elnöke ünnepélyes keretek között adta át az IOMMMS elismerő díjait és a pénzjutalmakat
- A borsodi helyi szervezet részt vett a németországi *Knappentag* ünnepségeken (Stadt Heringen, szeptember 4-5.)
- Az Öntészeti Szakosztály tagjai, köztük sok fiatal részt vett a *FOND-EX 10. Öntészeti Szakvásáron* (Brno, május 18-21.)
- A hét kelet-közép-európai országot tömörítő regionális *öntészeti szervezet* (MEGI) a májusban tartott vezetőségi ülésén magyar kezdeményezésre, *ifjúsági tagozatot* hozott létre
- Az egyesület társadalmi eseményének számítanak a *bányász-kohász bálók*, melyeket Miskolcon és Pécssett rendeztünk februárban.

Bányászati és Kohászati Lapok

A 137. évfolyamát megért Bányászati és Kohászati Lapok mindhárom szaklapja folyamatosan megjelent: a Bányászat 5 számmal 296 oldalon 27 szakmai cikkel, a Kohászat 5 számmal 280 oldalon 24 szakmai cikkel, a Kőolaj és Földgáz pedig 7 számmal 220 oldalon 8 szakmai cikkel. A lapok kiadása összhangban volt a beérkezett cikkállománnyal.

2004. második félévétől a versenypályázat alapján kiválasztott nyomdában készülnek a lapok, mely a döntés következtében, fél év alatt kétfélmillió forintos költségmegtakarítást eredményezett.

A kiadói jogok és felelősség érvényesítése, továbbá a lapok egységes arculatának megteremtése és a kiadás koordinálása érdekében, a választmány Kiadói Bizottságot hozott létre. A Kiadói Bizottság elhatározta, hogy 2005-ben két közös számot jelentet meg. A felelős szerkesztők feladatául határozta meg a lapok egyenletes időközökben történő tervszerű megjelentetését.

Az OMBKE saját internetes honlapját működteti, melynek segítségével az egyesület fontosabb hírei, eseményei nyomon követhetőek. A honlapot havonta

ötezerszer keresik fel. 2004-től már a BKL számai is felkerültek a honlapra és így a nemzetközileg ismert kereső programokkal is megtalálhatók az egyes szakmai cikkek. Folyamatban van a korábbi számok felvitele is.

Az egyesületi könyvtárban tárolt lapok utolsó 15 évfolyamát a korábbi évfolyamokhoz hasonló módon bekötöttük, és az egyesület alapításának idejéből származó tíz évfolyamot újrakötöttünk.

Kiadványok

Támogattuk a Bányász Kultúráért Alapítvány gondozásában megjelent *Ahogy én láttam* és a *Nem csak a szépre emlékezem* kötetek kiadását.

Megjelent a MOIM szervezésében a *Beszélgetések az olajiparról* IV. kötet.

Közreműködünk a Zsigmondy Vilmos és Zsigmondy Béla a magyar vízkutatás úttörői (Zalaegerszeg) kiállítás megszervezésében.

A Kőolaj- Földgáz és Vízbányászati Szakosztály a MOL Rt. anyagi támogatásával elkészítette a *Kőolaj és földgázbányászati emlékhelyek Magyarországon* kiadványt.

A Bányászati Szakosztály a MBH támogatásával megkezdte a *Bányászati emlékhelyek Magyarországon* kiadvány elkészítését.

Az ICSOBA Magyar Bizottságának szervezésében és gondozásában az OMBKE 400 példányban kiadta az ICSOBA 40 éves fennállása alkalmából rendezett XIV. Nemzetközi Szimpózium (Zágráb, 2003. október 10-11.) előadásait tartalmazó kötetet a *TRAVAUX* No. 34. számaként.

II. A 93. küldöttgyűlés határozatainak végrehajtása

A Küldöttgyűlésen hat határozat született. Az 1. és 2. határozat nem igényelt intézkedést, mert az, az előző időszak tevékenységének jóváhagyását tartalmazta.

3. sz. határozat: „Az egyesület választmánya a tagság széles körének bevonásával alakítsa ki az OMBKE további működésének stratégiáját, és ehhez igazítva tegye meg azokat a szükséges lépéseket, amelyek az egyesület fennmaradásához és céljainak megvalósításához szükségesek a megváltozott környezetben. Az Alapszabály ehhez szükséges módosítását úgy kell előkészíteni, hogy azt a 2006-os küldöttgyűlés elfogadhassa.”

A választmány 2004. október 5-i ülésén elfogadta, hogy a követendő stratégia alap gondolatait a dr. Tolnay Lajos elnök által a 93. Küldöttgyűlésen elmondott összefoglaló értékelés tartalmazza (megjelent a BKL 2004/4. számában). Egyúttal felkérte az Alapszabály Bizottságot, hogy készítsen egy időütemet is tartalmazó munkatervet. Az Alapszabály Bizottság az egyesületi lapokban (BKL 2005/1. sz.) és a honlapon kérte, hogy ha bárkinek van javaslata, azt tegye meg.

A küldöttgyűlés által előírt munka folyamatban van. A teljesség igénye nélkül csak néhány olyan gondolatot szeretnénk ismételt felvetni, melyekkel a munkánk során feltétlenül foglalkoznunk kell:

- a) Az egyesület a tagok életkorát tekintve „előregedett”. Kevés a fiatal tag. Ezért az OMBKE-nek kiemelt feladata kell legyen a fiatal szakemberek szervezett és következetes bevonása az egyesületi életbe. A bányász és kohász szakma a klasszikus értelmében az egyetemi képzésben háttérbe szorult, átalakult. Kiegészült a szakmai határterületekkel, illetve ezen határterületi szakmák kerültek előtérbe. Egyesületünk felelőssége, hogy ezen határterületek szakmáit tanuló fiatalok körében meggyökerezzenek a selmeci hagyományok.
- b) Egyesületünknek nyitottnak kell lennie az előretörő szakterületek, mint pl. a környezetvédelem, a külfejlesztés bányászat (kő- és kavicsbányászat), az anyagtudományok stb. befogadására és ha kell, ennek meg kell adni az egyesületen belüli szervezeti súlyt is.
- c) Meg kell találni azokat a módszereket, melyek a kis- és középvállalkozók megnyerésére alkalmasak, tudomásul véve, hogy ezen személyek jóval nagyobb körből kerülnek ki, mint a Miskolci Egyetemhez kötődő vezetők. Egyúttal megfelelő tájékoztató anyagokkal, formanyomtatványokkal elő kell segíteni a szakosztályok és helyi szervezetek pártoló vállalat szervező tevékenységét.
- d) Az egyesület vezetőségének tudatosan kell kezdenie az elaprózódó és vállalati háttér nélkül maradó helyi szervezetek együttműködését, és területi alapú a szakosztályi hovatartozástól független helyi szervezetekké (osztályokká) alakulását.
- e) Az informatika fejlődésével lépést tartva, felül kell vizsgálni és korszerűsíteni kell a működési, elsősorban az ügyintézési formákat. A személyes találkozásoknak a kapcsolatok ápolása legyen a célja és nem az ügyintézés. Felül kell vizsgálni azt is, hogy az egyesületen belül hogyan célszerű csökkenteni a különböző testületek számát és azok létszámát.
- f) Az egyesületi lapok az egyéni és jogi tagság felmért igényeit elégítse ki.
- g) Az egyesület tekintse állandó feladatának az oktatás, ezen belül a felnőttoktatás kérdését. Keresse a megoldásokat, hogy milyen módon tudja befolyásolni, vagy milyen módon tudna részt venni a szakmai oktatásban.
- h) Magyarország EU tagságát is figyelembe véve ki kell alakítani egy figyelő rendszert, mely alkalmas arra, hogy az egyesület tevékenységi körébe tartozó pályázatok kínálta lehetőségeket kihasználja.
- i) Meg kell állítani azt a tendenciát, hogy az egyesület évtizedek óta kialakított szakmai hírnevét, kapcsolatrendszerét, hagyományait kihasználva, az egyesületi rendezvényeket és azok hasznát az OMBKE-t megkerülve, másutt realizálják.
- j) Felül kell vizsgálni nemzetközi kapcsolatainkat, és azokat igazítani kell lehetőségeinkhez, szem előtt tartva, hogy főbb célunk a selmeci bányai hajdani vonzáskörzet szakembereinek összefogása.

4. sz. határozat: „A választmány vizsgálja felül az egyesület szabályzatait abból a célból, hogy az egyesület anyagi támogatásában nagyobb szerepet vállaló jogi és magánszemélyek az egyesületi döntésekben, testületekben nagyobb súllyal vehessenek részt.”

A 93. küldöttgyűlésen és megelőző szakosztályi tisztújító küldöttgyűléseken megválasztott vezetőségi tagok, majd azt követően, a választmányi bizottsági tagok között nagy számban vannak olyanok, akik az egyesület anyagi támogatásában nagyobb szerepet vállalnak.

A választmány megvizsgálta a Pártoló Tagok Tanácsának kérdését is és úgy értékelte, hogy a korábbi kísérletek nem vezettek eredményre, ezért ezt nem javasolja folytatni.

A választmány álláspontja, hogy a szakosztályok feladata és felelőssége a pártoló személyek bevonása a döntéssel bíró testületekbe.

5. sz. határozat: „Az egyesület tekintse kiemelt feladatának a felsőoktatás átalakulásával összefüggő változások figyelemmel kísérését, az egyesülethez tartozó szakterületek szakmai oktatásának segítségét.”

Az OMBKE kiemelten kezelte a felsőoktatás átszervezésével kapcsolatos javaslatokat, és ahol módja volt rá kifejtette véleményét. A kohászati oktatás kérdésében az egyesület vezetői és kompetens szakértői személyesen is részt vettek a téma vitáin. Az OMBKE várja a Miskolci Egyetemtól, illetve az Egyetemi Osztálytól, hogy a felsőoktatás átszervezését eredményező törvények ismeretében, miben várják az egyesület segítségét, közreműködését.

6. sz. határozat: „A küldöttgyűlésen benyújtott indítványokat a választmány tűzze napirendre.”

Az OMBKE 93. küldöttgyűlésére betervezett indítványok teljes szövegét a BKL 2004/4. (közös) szám 12. oldala tartalmazza. A választmány három ízben (2004. október 5., 2005. március 29., 2005. április 22.) tárgyalta az indítványok ügyét, és a bizottságok véleményének meghallgatása után a következő álláspontot alakította ki:

- 1) Az elhangzott indítványt elfogadva, az újjá alakult Nemzetközi Bizottság és a Történeti Bizottság a munkaprogramját egyeztette. Mindkét bizottság egy-egy tagja részt vesz a másik bizottságban.
- 2) A Selmechányai Akadémia falán elhelyezendő magyar nyelvű emléktáblával kapcsolatos eddigi próbálkozások eredménytelenek voltak. Egyelőre nincs fogadókészség magyar nyelvű tábla elhelyezésére. A Nemzetközi Bizottság további tárgyalásokat kezdeményez a szlovák féllel, lehetőleg a már meglévő szlovák nyelvű tábla magyar megfelelőjének elhelyezésére.
- 3) A választmány nem tartja indokoltnak, és nem javasolja az „OMBKE örökös tagja” cím bevezetését. Az egyesületen belül a hosszú tagságot a *Sóltz Vilmos érem* adományozásával ismerik el. Jelenleg 648 fő rendelkezik 40 éves tagságot elismerő ilyen éremmel. A hosszú időn át kiemelkedő egyesületi tagság elismeréséül a „*tiszteleti tag*” cím szolgál, melyet egy időben legfeljebb ötvenen viselhetnek.

4) Az egyéni visszaemlékezések védelmét jogszabályok írják elő. Ebben a tekintetben az egyesületnek nincs teendője, de ilyen problémával az OMBKE hivatalosan nem is találkozott.

5) A választmány nem javasolja módosítani az elhangzó, elénekelhető himnuszok tekintetében az egyesületi rendezvények gyakorlatát, és az eddigi hagyományokat. A EU himnusz elhangzása ma még a közélet más területein sem bevett szokás.

6) A küldöttgyűlés 5. sz. határozatában is elfogadta azt az indítványt, hogy a felsőoktatási kérdéseket az egyesület kísérje figyelemmel. A határozat végrehajtásáról beszámoltunk.

7) Az ünnepélyekre javasolt formai kérdésekkel kapcsolatban a választmány nem tartja szükségesnek szabályokat, előírásokat hozni. A tagságra nem erőltethetők rá olyan viselkedési formák, melyekkel szemben megoszlanak a vélemények.

III. Az OMBKE gazdálkodása

Az OMBKE 2004. évi gazdálkodása eredményes volt. Szakmai célkitűzéseinket úgy sikerült megvalósítani, hogy kiadásaink nem haladták meg bevételeinket. A gazdálkodás tervszerű volt. Az egyesület az év során minden köztartozását rendezte és a 2004. évre vonatkozó minden szállítói számláját kiegyenlítette.

Az OMBKE vállalkozási tevékenységet az egyesület közhasznú céljainak érdekében, azokat nem veszélyeztetve végzett.

A 2004. évi közhasznúsági mérlegbeszámolót a könyvvizsgáló elfogadó nyilatkozatával hitelesítette.

Az OMBKE a 2004. évi gazdálkodási évet 446 ezer forint mérleg szerinti eredménnyel zárta. A gazdálkodás adatait a közhasznúsági jelentés tartalmazza. A következőkben a gazdálkodást meghatározó fontosabb tényezőket foglaltuk össze.

Az eredmény a helyi szervezetek, a szakosztályok és az egyesület vezetése jó együttműködésének, és a gazdálkodási elvek következetes betartásának tudható be.

A 2004. év végi létszámot és annak összetételét tekintve, egyéni tagjaink a tagdíjfizetési kötelezettségüknek eleget tettek. Eredményes volt a tagdíjmaradásban lévők írásos megkeresése. Egyéni tagdíjból befolyt 10726 eFt.

A 65 pártoló jogi tagtól származó 23957 eFt bevétel nagyban köszönhető annak, hogy az OMBKE vezetőinek megkeresésére az MVM Rt., a Rotary Rt., a System Consulting Rt., a Dunaferr Lőrinci Hengermű és a MOTIM Rt. támogatta egyesületünket. Új támogató volt a Csepel Metál Vasöntöde Kft., a MÖSZ, az Innováció 2000 Kft., a CST Csepel Techno Kft., a K+K Kft., a Casting Bt., a Bearing Kft. és a Patina Öntöde Kft. Az új támogatók megszerzésében az Öntészeti Szakosztály sikeres szervező munkát végzett.

Segítséget jelentett, hogy az egyesületet korábban is támogató tagok közül a MAL Rt., a KÓKA Kft., az OMYA Hungária Kft., a Sandvik Magyarország Kft. és az ALBA-METAL 1991 Kft. az előző évekhez képest

növelte támogatását. A Mangán Kft. egy teljes BKL szám megjelenését támogatta.

Továbbra is gondot jelent a vaskohászati vállalatok támogatásának elmaradása. A Dunaferr Rt. a BKL Kohászat megjelentetését csak 500 eFt-tal támogatta. A MOL Rt. is csökkentette a laptámogatás előző évi összegét 1000 eFt-tal.

Pártoló tagjainknak megköszönve eddigi támogatásaikat kérjük, hogy továbbra is segítsék egyesületi céljaink megvalósítását! Az egyesület működésének fenntartása érdekében, minden szakosztálynak keresnie kell további pártoló támogatókat.

A személyi jövedelemadó 1%-ából származó bevétel 3.828 eFt volt, mely összeg az előző évhez képest több mint 20%-kal nagyobb.

A korábbi években a MTESZ költségvetési juttatásokból évente kb. 1500-1800 eFt támogatást nyújtott egyesületünknek a működési költségekhez. 2004-ben már nem számíthattunk MTESZ támogatásra. A MTESZ az évek óta tartó igen rossz gazdálkodása következtében, több száz millió forinttal eladósodott és így a 2004-ben megszerzett költségvetési juttatásokból a tagegyesületeket nem részesítette, miközben a Technika Házak eladásával próbálkozik az adósságait rendezni. 2005-ben már a MTESZ sem részesül költségvetési támogatásban.

2005-ben a Kincstári Vagyonkezelő Központtól a MTESZ tulajdonba kapja a Budapest Fő utcai irodaházat, mely 15 évig nem idegeníthető el és csak a MTESZ tevékenységi körét érintő célokra használható. Lehetőség van azonban a megkapott ingatlan részeit a MTESZ-t alkotó tagegyesületek részére tartós használatba adni, azzal hogy 15 év múlva a tulajdonrészek a használó tulajdonába mennek át. Egyesületünk kéri az általa használt területekre a tartós használatba vétel bejegyzését.

Jelentősen segítette az OMBKE gazdálkodását, hogy 2004-ben sikerrel pályázott a Nemzeti Civil Alapítvány pályázati kiírására. Így a működési költségek támogatására 3.000 eFt-ot kaptunk. A NKÖM-től 157 eFt-ot kaptunk bértámogatásra. A Magyar Bányászati Hivatal pályázatán 600 eFt keretet kaptunk a bányászati hagyományok ápolására, melyből 125 eFt a 2004. évben volt felhasználható.

A 2004. évi rendezvények közül a bevételek szempontjából meghatározó volt a Bányász-Kohász-Erdész Találkozó, ami 1687 eFt nyereséggel zárult, mely az eredeti célkitűzésnek megfelelően, így a tisztújító küldöttgyűlések kiadásait is fedezte.

A Múzeum krt.-i ingatlan az egyesület tulajdonát képezi. Bérbeadásából 2520 eFt, a Fő utcai helyiségeink oktatási célú bérbeadásából 975 eFt bevétel származott. Elemezve az egyesületi központ jelenlegi elhelyezését és az ingatlanokkal való gazdálkodást, a jelenlegi megoldás fenntartása látszik célszerűnek.

A BKL kiadási költsége 15.721 eFt volt, mely mintegy két millió forinttal kevesebb az előző évhez képest. A költségcsökkenés abból ered, hogy a 92. Küldöttgyűlés határozatának megfelelően 2004. közepétől a lapokat ugyanabban a versenyzetetéssel kiválasztott nyomdában állítják elő. 2005-ben további két millió forint költségcsökkenés prognosztizálható. Költségcsökkentő hatása van annak is, hogy évente két szám közös számként jelenik meg.

Összefoglalva az OMBKE fentiekben ismertetett tevékenységét, az egyesület 2004-ben mind közhasznú céljainak megvalósítása, mind gazdálkodási szempontból eredményes évet zárt. A választmány a 94. Küldöttgyűlésnek a 2004. évről szóló jelentést elfogadásra javasolja.

Budapest, 2004. április 22.

*Kovacsics Árpád
főtitkár*

Külföldi hírek

Felfüggesztették a verespataki településrendezési tervet

A romániai Fehér-megyei Törvényszék felfüggesztette a verespataki aranykitermelést tervező Rosia Montana Gold Corp. (RMGC) településrendezési tervét – adta hírül a beruházást ellenző Alburnus Maior Egyesület. Ez a terv az egyik feltétele annak, hogy a 80-20%-ban kanadai-román cég benyújthassa az aranykitermeléssel kapcsolatos környezeti hatástanulmányát. A felfüggesztéssel, amit az Alburnus Maior Egyesület kért, a bíróság lényegében felfüggesztette a már beindult környezetvédelmi engedélyezési folyamat egészét.

Adrian Dascalu, az RMGC szóvivője elmondta, hogy ami most történt az a terv ellenzőinek tipikus támadási módszere, hogy fékezze a beruházás megvalósításának folyamatát. Emlékeztetett arra, hogy a településrendezési tervet a megyei önkormányzat képviselői, elsősorban többséggel fogadták el annak idején.

Az RMGC Európa legnagyobb aranybányáját szeretné megnyitni Verespatak mellett 2007-ben, ahol legalább 330 t aranyat és 1300 t ezüstöt rejt a föld méhébe. A kitermelést 17 évre tervezik, ez alatt a cég több mint 4 Mrd USD bevételre és

több száz dolláros nyereségre számít. A vállalkozás környezeti kockázataira több civil szervezet is felhívta a figyelmet, ráadásul a helyi lakosság áttelepítését is szükségessé teszi. A verespatakiak megosztottak a kérdésben: van, aki az új munkahelyek teremtésének örül, mások viszont nem szeretnék a régi lakóhelyüktől megválni.

Magyar Szó 2005.06.28. (Garzó Ferenc)

GPA

100 milliárd euró új erőművekre Kínában

Gyorsan nő az energiaéhség Kínában, amelyet a gazdaság egyre rohamosabb fejlődése idéz elő. Áramkiesések és korlátozások elkerülése érdekében Kína villamoserőmű kapacitását 215000 MW-al kell megnövelni, ezért a következő öt év alatt – átszámítva – 100 milliárd eurót ruháznak be új erőművek építésébe. Ezen belül, fokozzák a megújuló energiaforrások – főleg a vízenergia – hasznosítását, sőt az atom- és a földgáz erőművek építését is szorgalmazzák.

BULLETIN 22/2004

Dr. Horn János

Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület

2004. évi közhasznúsági jelentése

Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület 1892-ben alakult, 1999. április 2-től közhasznú egyesület.

Címe: 1027 Budapest, Fő u. 68. Telefon/fax: 201-7337; e-mail címe: ombke@mtesz.hu

Bírósági bejegyzésének száma: 416

Közhasznúi bírói végzés száma:

13.PK.60.434/1989/16, kelte: 1999. március 10.

Célja: tudományos tevékenység – kutatás – ismeretterjesztés – környezetvédelem – kulturális örökség megóvása – határon túli magyarsággal kapcsolatos tevékenység

A könyvelés módja: kettős könyvvitel. Adószám: 19815912-2-41

Számveteli beszámoló

A 2004. évi közhasznú mérlegbeszámolót a könyvvizsgáló elfogadó nyilatkozatával hitelesítette. Vállalkozási tevékenységet az Egyesület közhasznú céljainak érdekében, azokat nem veszélyeztetve végzett.

I. Közhasznú és vállalkozási tevékenység

bevétele eFt:	63 459
egyéni tagdíj	10 726
jogi tagdíj	13 272
adomány	10 685
rendezvények	15 259
lapok	883
egyéb támogatás	92
költségvetési források	
NCA pályázat	3 000
MBH pályázat	125
NKÖM támogatás	157
1% SZJA	3 828
kapott kamatok	84
bérbeadás	3 495
hirdetés	1 853

II. Közhasznú és vállalkozási tevékenység

költségei eFt:	63 013
Működési költség	29 759
Ebből:	
Irodabérlés	6 568
Bér és járulékok	6 033
Egyéb dologi kiadás	17 158

Arbevétel rendezvények	12 424
Lapok + kiadványok	15 721
Egyéb ráfordítások (közvetített szolgáltatás)	3 371
Vállalkozás	1 738

2004. évi eredmény eFt:

	Összesen	Közhasznú	Vállalkozás
Bevételek:	63 459	58 111	5 348
Költségek:	-63 013	-61 275	-1 738
Összesen:	+ 446	-3 164	+3 610

Tájékoztató adatok:

A) Személyi jellegű ráfordítás eFt	8 414
bérbérlés, megbízási díjak	4 444
személyi jellegű egyéb	2 177
bérfelrakások	1 793

B) Kapott támogatások eFt: **17 887**

<i>I. Költségvetéstől</i>	
APEH-től SZJA 1%	3 828
Pályázatokra kapott támogatások	3 374
– MTESZ-től	157
– Nemzeti Civil Alapprogramtól	3 000
– Magyar Bányászati Hivataltól	600
(ebből elhatárolva 475 eFt)	-475
– TMS támogatás (ICSOBA)	92
<i>II. Jogi szem. gazd. társaságtól</i>	<i>10 685 eFt</i>
C) Az OMBKE vagyona 1 592 eFt-tal nőtt, melyből 1 000 Ft a dr. Verő professzorról készített szobor értéke.	
D) Az Egyesületnek befektetett pénzügyi eszköze nincs.	
E) Az Egyesület vezető tisztségviselőinek nyújtott költségtérítés nem volt.	
F) Az OMBKE 2004. évi közhasznú tevékenységét a 94. Küldöttgyűlésre készült választmányi beszámoló tartalmazza.	

Budapest, 2004. december 31.

Dr. Gagy Pálffy András
ügyvezető igazgató

Helyreigazítás

Az OMBKE megalapításának 110. évfordulója alkalmából kiadta a BKL 2002. évi különszámát (megjelent 2004. januárban a Bányászat 2002/7. a Kohászat 2002/11-12. és a Kőolaj és Földgáz 2002/11-12. számaként). A különszám K82-83. oldalain leközli az 1993-2002 között *Szent Borbála Emlékéremmel* kitüntetett tagtársaink névsorát. A névsorba – sajnálatos módon – néhány hiba csúszott:

kimaradt **Marton Károly** okl. bányamérnök (Bányászati Szó.) aki 1993-ban kapta meg a kitüntetést

Kartics Ferenc dr. (B.Szó. 1993) neve helyesen **Katics** Ferenc dr.

Vilhernikné Locsmándy Erzsébet (B. Szó. 1999) neve helyesen **Vihernikné** Locsmándy Erzsébet

Az érintettek szíves elnézését kérjük.

Szerkesztőség

Az OMBKE 94. Küldöttgyűlésére beterjesztett indítványok

1.)

Egyesületünk utoljára 1973. május 15-én alapított Emlékérmet. Az eltelt 32 év után az OMBKE Fémkohászati Szakosztály Székesfehérvári Helyi Szervezetének 50 éves jubileumi „ökumenikus” szakestélyén elhangzott Komoly Pohár alapján javasoljuk megalapítani a

Buda Ernő Egyesületi Emlékérmet

mely azon tagjaink részére lenne az elnökség előterjesztésére adományozható, akik az OMBKE hivatalos szakmakörökben kiemelkedő gyakorlati tudásról tettek tanúbizonyságot, amelyet mély emberséggel és kellő szakmai alázattal hasznosítottak szakmájukban, valamint legalább 35 évet töltöttek el ebben az ágazatban, termelő jellegű tevékenységgel. Eközben az Egyesület selmeci hagyományokon alapuló, az erdészeti szakmával is kapcsolatot tartó ökumeniát is aktív közreműködésükkel támogatták.

Dánfy László, Ósz Árpád, Kiss Csaba, Bognár László

2.)

Az OMBKE vezetősége írjon kérelmet a miniszterelnöknek és az oktatási miniszternek, tegyék lehetővé, hogy mindazok, akiket a múlt rendszerben politikai okok miatt fegyelmi határozattal kizártak az egyetemről, majd később ugyanott diplomát szereztek, az eredeti évfolyamukkal együtt kaphassanak tisztelet-diplomát. Azok az egyetemisták, akik 1956-ban, részben a megtorlástól félve elhagyták az országot, majd később külföldön az eredeti szakjuknak megfelelő oklevelet szereztek, annak hiteles másolatát és fordítását bemutatják, szintén az eredeti évfolyamukkal kaphassanak tisztelet diplomát.

id. Kaptay György

3.)

Szép hagyomány, hogy a küldöttgyűlésre elkészült írásos anyagban felsorolásra kerültek az OMBKE pártoló jogi tagjai. Javaslatom: a hagyomány megtartása mellett tiszteljük meg az Egyesületet pároló jogi tagokat, hogy neveik, vezetőik nevei hiba nélkül kerüljenek felsorolásra, kinyomtatásra.

Szombatfalvy Rudolf

Lobbizzunk a magyar bányászatért!*

Az OMBKE 94. (Küldött) Közgyűlését az európai uniós tagságunk elnyerése után egy évvel tartjuk. Olyan Európai Uniónak lettünk tagjai, melyben a nyersanyag-termelés abszolút értéke visszaesett, és importfüggősége növekedett. Csak a földgázellátást említve, a függőség 60%-os. Ebben a helyzetben az EU gazdaságpolitikájának formálásakor szükségszerűen számolhatunk az EU-n belül rendelkezésre álló erőforrásokkal való gazdálkodási politika újragondolásával.

A számunkra oly fontos magyar energiagazdálkodást kiemelve, az egyes energiafelhasználásokat, az export-import szaldót is figyelembe véve, a hazai importfüggőség 2003-ban az alábbi volt:

- Az ország teljes energia importfüggősége 62,2%, de, ha a paksi nukleáris fűtőelemeket is beszámítjuk, akkor 73,2%. Ez a függőség jóval magasabb, mint az EU 2001. évi 52%-os importfüggősége.
- A hazai energia-felhasználásban 45%-ot képviselő földgáz esetén, importfüggőségünk 84%, a 24%-os részarányú kőolajnál pedig 76%, vagyis rendkívül magas, veszélyeztetve az ellátás biztonságát.
- Ezt a kockázatot sem a paksi atomerőmű, sem a hazai primer energia-felhasználásban 14%-kal részt vevő széntermelés nem képes ellensúlyozni.

A kritikus mértékű szénhidrogén import – a gáz és a kőolaj – döntő többsége Oroszországból érkezik. A nyugati gázimport ugyancsak orosz gázra épül, tehát a nyugati beszerzés nem jelent alternatívát, sőt jóval drágábban történhet. A kőolaj tekintetében az Adriavezetéken lehetséges lenne kőolajat importálni, azonban ezt a tranzit jelentősen megdrágítja. A távlati elképzelések (pl. az Isztambul felől tervezett Nabucco gázvezeték) még tervező asztalon sem léteznek. Idehaza ugyanakkor a téli gázfogyasztási csúcs közelít a kritikus mértékű 100 millió m³-hez.

Mit lehet ebben a helyzetben tenni? Hogyan lehet az importfüggőségünk veszélyes mértékét csökkenteni, az ellátás biztonságát javítani? (És most nem vizsgáljuk, csak utalunk az ország veszélyes mérvűhöz közeledő, az importtal szorosan összefüggő, adósság-állományára.)

A villamosenergia-ágazatban olyan vélemények alakultak ki, amely szerint a helyzet megoldását segítheti:

– A paksi atomerőmű élettartamának meghosszabbítása, majd későbbben teljesítményének bővítése, melyet a rendszerszabályozás érdekében egy szivattyús-víztorlós csúcserőművel kell kombinálni.

– Szenes erőmű építése, akár hazai lignit bázison, akár import szénre támaszkodva. Az import lehetőleg jó minőségű ausztrál, vagy dél-afrikai lehetne.

A villamosenergia képviselői – akiknek ugyanúgy nincs erőművük (kivéve Paksot), mint nekünk bányánk – intenzíven lobbiznak Paks élettartamának meghosszabbításáért, és csendesebben pedig egy újabb

* Dr. Simon Kálmán a Küldöttgyűlés előtt írásban bejelentette hozzászólási szándékát. Az elhúzó Küldöttgyűlés idejével való takarékoskodás céljából – rövidíteni nem kívánván az előre megírt anyagot – úgy döntött, hogy lemond annak elmondásáról, de kérte a Küldöttgyűlés jegyzőkönyvéhez való csatolását, és teljes terjedelmű megjelentetését a BKL-ban.

1000-1500 MW-os atomerőműi blokk építéséért. Ugyanakkor erőteljesen hangoztatják – és lobbiznak érte –, hogy szénbázisra épülő erőművet jó minőségű szén importjával kell biztosítani.

Önmagában a jó minőségű szénimport akár Ausztráliából akár Dél-Afrikából – de talán Lengyelországból is – érdekes gondolat, azonban miért nem beszélünk az ún. externális költségekről? Ezek azok a költségek, amik a mindenkori piaci árban nem ismerhetők fel, jóllehet ezeket a költségeket a külső szemlélő felismeri. Ilyen költségek a környezetvédelem, a szállítás. Gondoljunk csak egy 1000 MW-os szénerőmű import szénének szállítási problémáira: a tengeri kikötőktől (Rijeka, Hamburg) zárt vasúti vonatokban, a szükséges jelentős vasúti kapacitás biztosításával. Az import szén lobbizói ezen költségekről nem beszélnek. Egyébként így van ez Paks esetében is (kiegészítő elemek pihentetése Pakson, a 2-es blokk kiesése stb.).

Saját portánkon vizsgálódva alig olvasható más, mint „Volt egyszer egy ... Ajka, Dorog, Oroszlány stb.” Mi, bányászok nem lobbizunk. Szépen ráülünk a múltunkra, holott lenne alapunk hazai erőforrásaink lobbizására. Legutóbb a Bányászatban Fodor Béla szép összefoglaló cikket írt „Ásványvagyon politika, ásványvagyon gazdálkodás és -értékelés Magyarországon” címmel. Ennek rezüméjében azt írja, hogy „A gazdasági eredmény szemléletű ásványvagyon gazdálkodást természetvédelmi, környezetvédelmi korlátok között kell érvényesíteni.” Egyetértek Fodor Béla megfogalmazásával, azonban szükségesnek tartom, hogy az általános gyűjtőfogalmazás után konkrétan is megnevezés történjék a hasznosítható területekről.

Miután igen jó példa, kiemelem az ÉK-magyarországi barnaszén, és az itteni, valamint Ny-magyarországi lignit vagyónkat. Modell lehet a nyugati tőkével is fejlesztett Mátrai Erőmű, mely ma már „tisztá” erőműnek számít; 600 MW teljesítménnyel folyamatosan, biztosan, jó eredménnyel működik. Gondoljuk azonban végig a folyamatot, ami idáig vezetett. Mint sokszor átéltem, az előző Gagarin Hőerőmű idejében, a villamos energiaipar vezetői a „muskátli-földnek” nevezett lignitről megvetéssel beszéltek. Emlékeztetek arra, hogy már a nyugati tőke bevonulása előtt sok mindent fejlesztettünk, megtanultunk; a külfejtéses technológiát magas szintre emeltük, a kialakított rekultiváció Európa-szerte elismert lett, kezeltük a rétegvíz problémáját, a villamosenergia-ipar képviselőivel együttműködve, a „muskátli-föld” hatékony eltüzelésének technológiáját sikerült kialakítani. A Heller-Forgó száraz hűtési rendszer innen terjedt el Törökországba, Iránba. A privatizáció után ehhez járult a korszerűbb generátorok és a kéntelenítő beépítése. Ma tehát a lignit hasznosításának teljes technológiai láncja sikeresen működik, és minden látni, hallani akaró ember rendelkezésére áll.

A kifejlesztett technológiai lánc nagy mértékben növeli a lignitvagyon értékét, és sikeresen szembeállítható a jó minőségű feketeszén importtal. Nem lehet elfogadni azokat a politikusi, szűk társadalmi érdekeket kép-

viselő nézeteket, amelyeket például Szombathely térségében a toronyi lignit kapcsán már tapasztaltunk. Ugyancsak fenntartással kell kezelni az eddig még nem igazolt ötletszerű elgondolásokat, melyek az energiafű, a biomassa nagy mértékű hasznosítására hangzanak el. Csak példaként: 1 MW hőteljesítmény biztosításához 15 km² területen kellene energiafűvet termelni!

Az ércbányászatunkból is kiemelhetek egy szomorú, de jellemző példát, a recski komplexérc-vagyon sorsát. Ezt a jelentős ércvagyont nemcsak fúrásokkal, de két 1000 m mélységű aknával, ezekből két szinten mintegy 10 km vágattal is megkutattuk, és az ásványvagyont érc-tartalom tekintetében is megismertük. Az aknaszállítás gépészeti-, automatizálási tervei, a gyártás kooperációs elképzelései elkészültek, ill. komoly tárgyalásokon megoldásra jutottak. A témával kapcsolatban ez alkalommal is emlékeztetek *id. Gagyfi Pálffy András* kollégánk szívós, következetes munkájára és annak eredményeire.

Erről az ércvagyonról jelentős szakértői vélemények (Rio Tinto), komoly hazai és külföldi megvalósíthatósági tanulmányok készültek, komoly pénzintézetek szakértői adtak pozitív értékelést. Ezek valahol – remélhetőleg jó helyen – elfekszenek, és adott esetben megtalálhatók. Érdemes megemlíteni, hogy környezetvédelmi, ércelőkészítési, sőt kohászati kérdésekben is értek el előrehaladást. Érdekes és figyelemreméltó, hogy mindezek ellenére ennek az értékes vagyonnak a privatizációját mégsem sikerült megvalósítani. Ebben a kérdésben is felfedezhető a bányászat és a kohászat bátortansága. Két éve lesz, hogy meghívót kaptam Recskre egy konferenciára, melynek csúcsa az volt, hogy a recski aknák és vágatok víz alá eresztése alkalmából egy nagyméretű bányászlámpát avattunk fel, mely jelzi, hogy itt nyugszik Európában is jelentős ércvagyonunk.

Bízom abban, hogy erre azért még felfigyelnek az importfüggő EU-ban az afrikai, dél-amerikai rézimport mellett. Mi se feledjük, lobbizzunk az eltemetett ércvagyon hasznosításáért, és forduljunk szembe a „ma nem olyan időkben élünk” szlogen hangoztatóival!

Befejezésül szeretném hangsúlyozni, hogy nem a hatvanas évek bányászatának reneszánszára gondolok – mint azt *Vajda György* akadémikus volt szíves több helyen, írásban és szóban is a szemünkre vetni –, csak arra, hogy ami hasznos, arról nem szabad megfeledkezni. Ezzel segíthetjük gazdaságunkat, importfüggőségünk csökkentését és jelentős számú munkahely megeremtését. Sok szakosztályunk van az Egyesületben, mindegyiket a bányászati lehetőségek lobbizására kérem, a múlttal való foglalkozás mellett merjünk beszélni hazai nyersanyagforrásainkban meglévő kedvező adottságainkról is, és vegyük figyelembe az időközben elért technikai fejlődés értéknövelő hatását is!

Dr. Simon Kálmán